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150 osób z Ukrainy, Gruzji, 

Azerbejdżanu, a także Indii sprowadziła 
do naszego regionu firma obiecująca im 

pracę w godziwych warunkach  
i za atrakcyjne wynagrodzenie. 

Wszystko okazało się kłamstwem. 
Pracowników zamieniono 

w niewolników, pozbawiono pieniędzy, 
paszportów i możliwości wyjazdu.  
Kres temu niecnemu procederowi 

położyła dopiero wielka akcja 
z udziałem naszych stróżów prawa. 

Namierzanie bandytów trwało niemal 
dwa lata. Wśród zatrzymanych  

jest też dwóch strażników  
granicznych.  ■  STR. 13
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Znajdziesz nas także
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Wesołych Świąt Wielkanocnych! 
Życzę Państwu zdrowia, spokoju, rodzinnego ciepła i nadziei, 
która dodaje sił każdego dnia. 
Niech ten czas przyniesie radość i nowe początki.
Razem tworzymy lepszy Bytom!

Dla Ludzi - Dla Bytomia

MIECHWICE. 

Była kopalnia, będzie Silesia 
Bytom Park                                   STR. 7 

BYTOM. 

Bronisław Tuziak zrobił 
1000 zdjęć miasta                  STR. 16

Przyjechali 
do nas 

pracować, 
a zostali 

niewolnikami

eprasa.pl da2fd97033
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SZOMBIERKI> LUX MED 
Diagnostyka po raz kolejny 
zaprasza pacjentki na na 
mogące ocalić zdrowie i życie 
badania mammograficzne. 
Zostaną one przeprowadzone 
2 kwietnia od godz. 8.30 do 
15. Mobilny gabinet medyczny 
stanie na parkingu przy 
ul. Frycza-Modrzewskiego 
5a - obok hali Na Skarpie. 
Do badania uprawnione są 
kobiety w wieku od 45 do 74 
lat, które w ciągu ostatnich 
24 miesięcy nie korzystały 
z bezpłatnej mammografii. Przy 
określeniu wieku należy wziąć 
pod uwagę rok urodzenia. 
Badanie w programie można 
wykonać w dowolnej lokalizacji, 
niezależnie od swojego miejsca 
zamieszkania i bez skierowania 
lekarskiego. Rejestracja pod 
nr tel. 22 880 90 80, 58 666 
24 44 lub też przez formularz 
elektroniczny dostępny 
od adresem: https://www.
luxmed.pl/dla-pacjenta/uslugi/
diagnostyka/formularz-nfz-
mammografia.

Waszym 
zdaniem

wydarzy się

Regularnie odwiedzam boisko 

bytomskiej Polonii i nie mogę 
patrzeć na to, w jakim stanie 
jest prowadząca do niego ulica 
Olimpijska. Ona od dawna domaga 

się remontu i to natychmiastowego. 
Nawierzchnia pełna jest dziur, 
często niebezpiecznie głębokich, 
a pobocze na wielu odcinkach 
prezentuje się okropnie. Skoro 
sobie zafundowaliśmy nowy obiekt 
sportowy odwiedzany regularnie 

przez wiele osób, to chyba powinno 
nas też być stać na porządną drogę 
dojazdową. 

Bartłomiej Topolka

Okolice miechowickiej ulicy 
Elektrownia - w rejonie, gdzie 
organizowane są manewry 
wojskowe - zamieniły się ostatnimi 
czasy w dzikie wysypisko 
śmieci. Odpadów przybywa 
w zastraszającym tempie, ktoś 
regularnie zwozi tu gruz, puste 
opakowania, butelki i inne graty 
niewiadomego pochodzenia. 
Uważam, że trzeba się tym 
problemem jak najszybciej zająć, bo 
za moment będziemy mieli wielkie 
składowisko odpadów, które potem 
ktoś podpali. I znowu będzie o nas 
głośno w ogólnopolskich mediach.

Andrzej Karpiczak 

Chciałem zabrać głos w dyskusji 
o tym, czy powinniśmy zachowywać 
niemieckie napisy widniejące na 
starych bytomskich budynkach. 
Jestem zdecydowanie przeciw. 
Miasto nie powinno finansować ze 
środków publicznych zachowywania 
takich napisów. Jesteśmy w Polsce 
i tym się należy kierować. 
Natomiast, jeśli ktoś ma niemiecki 
napis na prywatnym budynku, to 
całkowicie jego sprawa, co z tym 
zrobi. 

Waldemar Biskup

Dojazd do gmachu Zakładu 
Gospodarki Mieszkaniowej na 

Vitorze i parking przed nim 

są w opłakanym stanie. Nie 
wiem, jak w ogóle można coś 
takiego tolerować. Gigantyczne 
wybrzuszenia nawierzchni, 
zapadnięte lub wybrakowane kostki 
brukowe, dziury, i wszechobecny 
nieład. Ani tam jeździć, ani 
parkować samochodem, a przecież 
czasem nie ma wyjścia i trzeba. 

  Anna Kowal    
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Kiedy przeprowadziłam się do Bytomia, chcąc lepiej poczuć jego rytm, poznać 
codzienność mieszkańców, wyzwania i niepowtarzalny klimat miasta, zaczęłam regularnie 

śledzić „Życie Bytomskie"- zarówno w tradycyjnej, jak i internetowej odsłonie. Media 
lokalne odgrywają niezwykle istotną rolę w budowaniu tożsamości oraz poczucia 

wspólnoty. To właśnie one łączą mieszkańców - mówi Magdalena Pańczyk.  

CYTAT TYGODNIA

to moje ŻYCIE

Andrzej Secemski, trener hokeistek Polonii Bytom o Karolinie Późniewskiej 

LICZBA TYGODNIA

Tak dokładnie, to narkotyk znajdował 
się w  torbie. Tę zaś właściciel 

mieszkania wyrzucił przez okno, 
kiedy mundurowi prowadzili 

przeszukanie.       

1650
tyle dilerskich porcji 

można by przygotować 
z metamfetaminy, 

którą policja znalazła 
w jednym z bytomskich 

mieszkań. 

tel: 501 296 755

Tomasz Nowak 

tomasz.nowak@zyciebytomskie.pl
Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

Radości, nadziei i siły płynącej  
ze zmartwychwstania Jezusa 

życzy zespół tygodnika „Życie Bytomskie” i portalu www.zyciebytomskie.pl

Karolina była, jest i będzie podporą tej drużyny. Pochodzi 

bardzo profesjonalnie do treningów i meczów, a jej rówieśniczki 

z innych klubów jeszcze niedawno grały, ale już powiesiły łyżwy 

na kołku. Długo nie będzie takiej hokeistki w Polsce

eprasa.pl da2fd97033
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Z okazji Świąt Wielkanocnych życzymy radości,  
spokoju i wspaniałych chwil w gronie najbliższych.  

Niech ten czas będzie pełen dobrej energii  
i wiosennej świeżości.  

 
W imieniu bytomskiej Koalicji Obywatelskiej  

Michał Bieda 
Przewodniczący Koła KO RP w Bytomiu wraz z Zarządem 
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Tomasz Nowak

Z
gromadzenie Metropolii 
to organ mający różnego 
rodzaju funkcje uchwa-
łodawcze oraz kontrolne. 
Podczas cyklicznie orga-

nizowanych obrad podejmuje ono 
uchwały dotyczące sposobu, formy 
i finansowania projektów związanych 
z realizacją ustawowych zadań GZM. 
Zgromadzenie pełni również funkcję 
kontrolną wobec zarządu. 

Współtworzą je reprezentan-
ci wszystkich miast i  gmin człon-
kowskich GZM, a  tych jest 41 
z  Bytomiem oraz Radzionkowem 
włącznie. Samo wybierane na okre-
ślony czas prezydium Zgromadzenia 
składa się z  przewodniczącego, 
a także maksymalnie trzech zastęp-
ców. Wedle przyjętej tradycji każde-
go roku wybierany jest nowy prze-
wodniczący. Jest on przedstawicie-
lem jednego z  pięciu podregionów 
Metropolii: bytomskiego, gliwickie-

go, katowickiego, sosnowieckiego lub 
też tyskiego. 

Prócz prezydenta Wołosza w wyni-
ku ostatnich wyborów w zarządzie zna-
leźli się także: przewodniczący - Maciej 

Gramatyka, a więc prezydent Tychów oraz 
pełniący rolę pozostałych wiceprzewodni-
czących Arkadiusz Chęciński (prezydent 
Sosnowca) oraz Katarzyna Kuczyńska 
Budka (prezydentka Gliwic). ■

Mariusz Wołosz wiceprzewodniczącym 
Zgromadzenia GZM

Prezydent Bytomia Mariusz Wołosz wraz z innym wiceprzewodniczącym 
Zgromadzenia, prezydentem Sosnowca Arkadiuszem Chęcińskim  
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Są niewielkie, a mogą 
uratować życie. Trudno 
przecenić znaczenie czujek 
tlenku węgla i dymu. 222 
takie urządzenia zostały 
przekazane mieszkańcom 
lokali gminnych należących 
do Bytomskich Mieszkań.   

 
Ta gminna jednostka dostała je z kolei 
od Komendy Miejskiej Straży Pożarnej 
w Bytomiu, a stało się to  w ramach 
Programu Ochrony Ludności 
i  Obrony Cywilnej na lata 2025-
2026. Za jego realizacje odpowiada 
Ministerstwo Spraw Wewnętrznych 
i Administracji. 

Wspólna akcja

- Akcja, którą przeprowadziliśmy wraz 
ze Strażą Pożarną, ma na celu zwięk-
szyć bezpieczeństwo mieszkańców 
oraz ograniczyć ryzyko zatrucia tlen-
kiem węgla i pożarów - mówi Barbara 
Rak, dyrektorka BM. Sprawa jest 
poważna, bo statystyki zatruć tlenkiem 
węgla są alarmujące.

Podczas wciąż trwającego sezo-
nu grzewczego w naszym mieście 
strażacy aż ponad 90 razy byli wzy-
wani do zdarzeń związanych z ulat-
niającym się, zabójczym czadem. 14 
osób podtruło się tlenkiem węgla, 
a jedna osoba w efekcie tego zmar-
ła. Tych wypadków można by unik-
nąć, gdyby lokale były wyposażone 
w czujki. 

Monitorują i ostrzegają

 os iadające cer ty fikaty urzą-
dzenia rozprowadzano poprzez 
Punkty Obsługi Mieszkańca BM. 
Niepełnosprawnym oraz seniorom 
urządzenia dostarczyli osobiście pra-
cownicy jednostki. Czujki dymu tra-
fiły do lokali, w których stosowane 
jest ogrzewanie na paliwo stałe, nato-
miast czujki tlenku węgla do miesz-
kań wyposażonych w kotły gazowe 
oraz przepływowe piecyki gazowe. 

Czujnik czadu, czyli detektor 
tlenku węgla to urządzenie, które 
monitoruje powietrze i włącza alarm 
po wykryciu stężeń tlenku węgla. 
Czujnik reaguje nawet na śladowe 
ilości tlenku węgla, dając czas na 
podjęcie działań.   TON

BYTOM

Mieszkańcy dostali czujki 
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ZGROMADZENIE GÓRNOŚLĄSKO-ZAGŁĘBIOWSKIEJ METROPOLII MA NOWEGO 
WICEPRZEWODNICZĄCEGO. ZOSTAŁ NIM PREZYDENT NASZEGO MIASTA, 
MARIUSZ WOŁOSZ.  

eprasa.pl da2fd97033
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PEŁEN PAKIET USŁUG  

Wszyst ko w za leż no ści od po trzeb i moż li wo ści 
klien ta. W by tom skim sa lo nie, na za in te re so wa -
nych zmia ną, cze ka ją sa mo cho dy zu peł nie no we, 
po nad 500 sta ran nie przy go to wa nych sa mo cho -
dów uży wa nych z gwa ran cją. Oso bo we i do staw -
cze. Do te go no wo cze sne pro duk ty fi nan so wa -
nia, ko rzyst ne for my ubez pie czeń ko mu ni ka cyj -
nych i wresz cie au to ry zo wa ny ser wis Maz dy 
i For da. Gru pa Mi rai po sia da dwie wła sne bla -
char nie i la kier nie, po nad 206 sa mo cho dów za -
stęp czych, i 84 sa mo cho dy de mon stra cyj ne. Jest 
tak że głów nym przed sta wi cie lem fir my Arval, 
naj więk sze go na jem cy sa mo cho dów w Eu ro pie.  

 
JINBA ITTAI  

Każ dy, kto choć przez chwi lę roz wa żał bliż sze za -
po zna nie się z tą ja poń ską mar ką, z ca łą pew no -
ścią, miał już oka zję usły szeć Jin ba it tai.  
人馬一体. To czte ro zna ko we wy ra że nie, w do -
słow nym tłu ma cze niu zna czy jed ność jeźdź ca 
z ko niem i od lat sta no wi po pro stu głów ne mot -
to Maz dy. Fi lo zo fia ta zwią za na jest z ja poń skim 
ry tu ałem z okre su Ka ma ku re (XII w.), czy li 
Yabu sa me, pod czas któ re go łucz nik strze lał, jed -
no cze śnie kie ru jąc ko niem przy po mo cy mię śni 
swo ich nóg. Po cząt ko wo był to cha rak te ry stycz -
ny, tra dy cyj ny spo sób wal ki roz gry wa nej pod czas 
za wo dów sa mu raj skich lub na po lu bi twy, jed nak 
prze ro dził się w ce re mo nię re li gij ną. W la -
tach 80. XX wie ku, kie dy na ry nek wcho dził mo -
del Maz da MX-5 pierw szej ge ne ra cji, fi lo zo fia 
Jin ba it tai za czę ła być ko ja rzo na z po dej ściem 
do pro jek to wa nia no wo cze snych sa mo cho dów. 
Za spra wą ze spo łu kon struk to rów, de si gne rów 
i rze mieśl ni ków Maz dy przy wo ła no po now nie 
ideę jed no ści i przy pi sa no ją tym ra zem do związ -
ku mię dzy czło wie kiem i koń mi me cha nicz ny mi. 
Naj now sze sa mo cho dy mar ki mia ły two rzyć har -
mo nij ny zwią zek z kie row cą. Dla Maz dy au to 
sta ło się czymś wię cej, niż tyl ko po jaz dem, ma ją -
cym za za da nie prze trans por to wać czło wie ka 
do wy bra ne go punk tu. I tak zo sta ło do te raz.  

 
NOWA MAZDA CX-5  

Obec nie, jed nym z naj po pu lar niej szych sa mo cho -
dów Maz dy, jest no wa CX-5, któ ra w seg men cie 
SUV – sta ła się po pro stu hi tem. Pol ska jest wio -
dą cym ryn kiem dla te go mo de lu w Eu ro pie, 
a Gru pa Mi rai jest pierw szym jej de ale rem. Przy -
ję to już po nad 3500 za mó wień, co po ka zu je jak 
do brze po zy cjo nu je się w swo jej kla sie. To re we la -
cyj ny sto su nek ja ko ści do ce ny. Im po nu je tak że 
ofe ro wa ne wy po sa że nie. Obec nie, to aż 4 cie ka we 
wer sje: Pri me -Li ne, Cen tre -Li ne, Exc lu si ve -Li ne 
i Ho mu ra. Każ da z wy róż nia ją cym się wy koń cze -
niem wnę trza, do wy bo ru z na pę dem na przed nią 

(FWD) lub wszyst kie osie (AWD). Do te go 583-
li tro wy ba gaż nik, po nad 15-ca lo wy wy świe tlacz 
cen tral ny z dzie siąt ka mi apli ka cji i usług, czy zdol -
ność ho lo wa nia przy czep o DMC na wet do 2 ton. 
To kon ty nu acja dzie dzic twa zbu do wa ne go na nie -
za wod no ści i funk cjo nal no ści. To sa mo chód stwo -
rzo ny z my ślą o co dzien nych po trze bach. Ta ki, 
któ ry spro sta wy ma ga niom współ cze snych ro dzin. 
War to do dać, że no wa Maz da CX-5 zo sta ła 
w tym ro ku na gro dzo na w ple bi scy cie „Ty ta ni 
OtoMoto 2026” i zwy cię ży ła w seg men cie Naj lep -
szy Sa mo chód Ro dzin ny. 

 
MODELE DOSTĘPNE OD RĘKI  

Kul to wa Maz da CX-5, po dob nie jak Maz da 3, 
Maz da CX-30, Maz da CX-60, Maz da CX-80 
czy elek trycz na Maz da e6, na swo ich pierw szych 
wła ści cie li, go to we do re je stra cji, cze ka ją w ma ga -

zy nach. Ru szy ła tak że przed sprze daż za po wia da -
nej Maz dy CX-6e. Oprócz no wiut kich mo de li, 
klien ci Gru py Mi rai, z by tom skie go sa lo nu, 
w dniu za ku pu, mo gą wy je chać tak że każ dym 
z do stęp nych i za re je stro wa nych sa mo cho dów 
uży wa nych. Na miej scu, sko rzy stać moż na tak że 
z sze ro kiej ga my atrak cyj nych i no wo cze snych 
pro duk tów fi nan so wych.  
 
PEŁEN PARK SAMOCHODÓW 
DEMONSTRACYJNYCH  

Wszyst kim roz wa ża ją cym zmia nę au ta, lo kal ny 
sa lon sa mo cho do wy ofe ru je wy peł nio ny 
po brze gi park sa mo cho dów de mon stra cyj nych. 
Oprócz wspo mnia nych wy żej mo de li, zo ba czyć 
moż na tak że iko nicz ną MX-5. War to pod kre -
ślić, że pod czas od wie dzin w Maz da Mi rai Mo -
tors By tom, na jaz dę te sto wą, moż na umó wić 

się na wet te go sa me go dnia. W trak cie ta kiej 
prze jażdż ki, za in te re so wa nym za ku pem to wa -
rzy szy prze szko lo ny han dlo wiec, któ ry słu ży 
po mo cą i udzie la szcze gó ło wych in for ma cji do -
ty czą cych kon kret ne go mo de lu, jak i bo ga tej hi -
sto rii mar ki.  

 
KILKA MIEJSC W ŚLĄSKIEM 

Mi rai na lo kal nym ryn ku mo to ry za cyj nym to 
dziś znacz nie wię cej niż tyl ko Maz da. To kon -
se kwent nie roz wi ja ją ca się gru pa, któ ra z wy czu -
ciem bu du je swo ją obec ność w wo je wódz twie 
ślą skim.  

W cen trum tej ofer ty po zo sta je Maz da, mar -
ka, któ rą klien ci mo gą od kry wać w By to miu 
przy ul. Strzel ców By tom skich 100, So snow cu 
ul. Gen. Gro ta -Ro wec kie go 129A i Za brzu, ul. 
Wol no ści 1.  

Gru pa roz wi ja tak że seg ment mar ki Ford 
gdzie moż na od kryć funk cjo nal ne po jaz dy For -
da, w tym rów nież mo de le do staw cze. Sa lo ny 
Ford Gru pa Mi rai znaj du ją się w Ty chach 
przy ul. Za ci sze 65 oraz w By to miu ul. Strzel ców 
By tom skich 100.  

Mi rai ofe ru ję też sze ro ką ga ma mo de li, obej -
mu ją ca no wo cze sne sa mo cho dy oso bo we mar ki 
MG. Mo de le MG moż na po znać bli żej w sa lo -
nie w Ty chach ul. Za ci sze 65. Już wkrót ce ofer ta 
Gru py Mi rai zo sta nie po sze rzo na o ko lej ny 
punkt. W Tar now skich Gó rach pla no wa ne jest 
otwar cie no we go sa lo nu MG, któ re za po wia da 
się ja ko istot ne wy da rze nie na mo to ry za cyj nej 
ma pie re gio nu. 

Mar ka Che ry do łą cza do Gru py Mi rai! Che ry 
Gru pa Mi rai mia ła swo je ofi cjal ne otwar cie 
w ubie głym mie sią cu. To waż ny krok w roz wo ju 
port fo lio oraz od po wiedź na ro sną ce za in te re so -
wa nie no wy mi mar ka mi na ryn ku. Po znaj naj -
now sze mo de le Che ry już od 95 900 zł w So -
snow cu przy ul. Gen. Gro ta -Ro wec kie go 129A.  

Oso by za in te re so wa ne naj mem dłu go ter mi -
no wym mo gą sko rzy stać z ofer ty Arval Sto re. 
Ze spół wy kwa li fi ko wa nych do rad ców za pew nia 
kom fort wy bo ru, po ma ga w do pa so wa niu od po -
wied nie go sa mo cho du oraz prze pro wa dza przez 
wszyst kie eta py fi nan so wa nia. Klien ci mo gą li -
czyć na wspar cie za rów no on li ne, jak i bez po -
śred nio w sa lo nach. Mo że in te re su je cię le asing, 
kre dyt lub po życz ka na swo je wy ma rzo ne au to? 
Sko rzy staj z ofer ty Au to Fi nan ce – mar ka Gru -
py Mi rai.  

Od naj now szych mo de li, przez sta ran nie wy -
se lek cjo no wa ne sa mo cho dy uży wa ne z gwa ran -
cją, ko rzyst ne fi nan so wa nia aż po au to ry zo wa ne 
ser wi sy To wła śnie Gru pa Mi rai.  

Dla klien tów, któ rzy zgło szą się na jaz dę 
prób ną MG lub Che ry i zde cy du ją się na za kup 
sa mo cho du, Gru pa Mi rai ofe ru je pa kiet ser wi so -
wy w ce nie po jaz du.

Mirai znaczy po prostu przyszłość
WSZYSTKO ZACZĘŁO SIĘ KILKANAŚCIE LAT TEMU. OCZYWIŚCIE OD MAZDY, BĘDĄCEJ W CZOŁÓWCE NAJPOPULARNIEJSZYCH JAPOŃSKICH 
MAREK SAMOCHODOWYCH. DZIŚ, GRUPA MIRAI OFERUJE NIE TYLKO PEŁEN ZAKRES USŁUG MOTORYZACYJNYCH PRZY UL. STRZELCÓW 
BYTOMSKICH 100 ALE RÓWNIEŻ SĄ TO AUTORYZOWANE SALONY I SERWISY MAREK MAZDA, FORD, MG I CHERY UMIEJSCOWIONYCH 
W KLUCZOWYCH MIASTACH AGLOMERACJI ŚLĄSKIEJ.
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W Bytomiu w  kilku miej-
scach na murach kamienic 
pojawiły się przedwojenne 

napisy reklamowe - oczywiście w języ-
ku niemieckim. Zostały odsłonięte, 
w niektórych przypadkach odnowione. 
Wywołało to kontrowersje, które ujaw-
niły się np. w komentarzach naszych 
Czytelników na facebookowym profi-
lu „Życia Bytomskiego”. Przyznajmy: 
zdecydowana większość wypowia-
dających się osób jest za wydobywa-
niem, zachowaniem i eksponowaniem 
takich napisów, jako pamiątek/świa-
dectw historii miasta. Ale zdarzają się 
też głosy przeciw. Na przykład: „Mam 
mieszane odczucia, z  jednej strony 
historia miasta, które przez jakiś czas 
leżało po niemieckiej stronie, a z dru-
giej historia germanizacji i zwalczania 
polskości” - napisał Łukasz Janicki.

Jestem za obecnością w  prze-
strzeni miasta takich dawnych napi-
sów. Ale równocześnie, to dygresja, 
w pełni rozumiem powojenną akcję 
„odniemczania” Bytomia i likwidowa-
nia śladów niemieckich w tym mie-
ście. Oczywiście - z punktu widzenia 
współczesnego można to uznać za 

niszczenie historycznej tkanki miasta, 
czy nawet za barbarzyństwo. Tyle, że 
jest to tzw. prezentyzm, czyli ocenia-
nie wydarzeń historycznych z punk-
tu widzenia wiedzy współczesnej. 
Typowy przykład prezentyzmu to 
np. twierdzenie, że decyzja o wybu-
chu Powstania Warszawskiego były 
zbrodnicza. Tymczasem, żeby zrozu-
mieć decyzje i motywacje osób dzia-
łających w  jakimś miejscu historii - 
trzeba mieć świadomość, że posiadali 
oni inną wiedzę i kierowali się inny-
mi emocjami niż my, współcześni. 
Dlatego „akcja odniemczania” z  lat 
1945-47 jest psychologicznie i emo-
cjonalnie najzupełniej zrozumiała: 
wszystko, co niemieckie kojarzyło 
się wówczas z  olbrzymim zbiorem 
win, zniszczeń, okrucieństwa i mor-
dów, jakich dopuścili się w Polsce i na 
Polakach Niemcy.

Jednak współcześnie zachowy-
wanie historycznych napisów jest 
po prostu dobrą praktyką - przyda-
je miastu historyczności, wskazuje na 
jego tradycję, przeszłość. Na przykład 
we współczesnym Lwowie Ukraińcy 
często deprecjonują lub zawłaszczają 

polską przeszłość tego miasta. Żeby 
nie być gołosłownym - piszą o „pol-
skim reżimie okupacyjnym” (w cza-
sach tzw. dwudziestolecia między-
wojennego), zrównując go z  oku-
pacją hitlerowską i komunistyczną. 
Albo polskie postacie historyczne 
uznają za Ukraińców lub „uczonych 
galicyjskich” (np. wynalazcę lampy 
naftowej Ignacego Łukasiewicza). 
Albo uznają, że Lwów zbudowa-
li Austriacy (bo w czasach zaborów 
miasto to znajdowało się w  cesar-
stwie austro-węgierskim). A mimo 
to na ulicach Lwowa zobaczymy 
dużo polskich napisów reklamo-
wych z  okresu przedwojennego - 
często pieczołowicie odnowionych. 
Mimo, że są one w języku polskim, 
a  nie galicyjskim albo... austriac-
kim! Z jednej strony napisy te są po 
prostu ciekawe pod względem este-
tycznym, z drugiej strony - przyda-
ją miastu atrakcyjności turystycznej. 
Bytom pewnie ośrodkiem turystycz-
nym nie będzie, ale bytomskie napisy 
warto zachowywać dla nas samych - 
jako ciekawostki i świadectwa naszej 
lokalnej historii. 

Wojna w  Ukrainie brutalnie przypo-
mniała Europie, że pokój nie jest 
dany raz na zawsze. Okazało się, że 

o bezpieczeństwie nie decydują deklaracje ani 
dobre intencje, lecz realne zdolności – nowocze-
sna armia, odpowiednie uzbrojenie i gotowość do 
działania. Władimir Putin pokazał, że dla reali-
zacji swoich celów nie cofnie się przed niczym. 
W takiej rzeczywistości wzmacnianie obronności 
przestaje być wyborem – staje się koniecznością.

Równocześnie niepokój budzi postawa 
Donalda Trumpa wobec Ukrainy, ale też wobec 
samej Rosji. Wypowiedzi i sygnały płynące zza 
oceanu są niejednoznaczne i pokazują, że Europa 
nie może już bezrefleksyjnie opierać swojego 
bezpieczeństwa wyłącznie na sojusznikach. Musi 
być bardziej samodzielna, zjednoczona i zdolna 
do obrony własnych granic.

W tym kontekście pojawia się SAFE – 
mechanizm finansowy, który daje państwom 
możliwość inwestowania w bezpieczeństwo bez 

nadmiernego obciążania bieżących budżetów. 
To rozwiązanie, które pozwala szybciej moder-
nizować armię, kupować nowoczesny sprzęt 
i  rozwijać technologie obronne. Dla Polski to 
także ogromna szansa na wzmocnienie krajowe-
go przemysłu zbrojeniowego i budowę nowych 
kompetencji technologicznych.

Dlatego niezrozumiałe jest weto prezydenta 
Karola Nawrockiego. W sytuacji realnego zagro-
żenia takie działania trudno uznać za zgodne 
z polską racją stanu. Jeszcze bardziej zaskakujące 
są propozycje Narodowego Banku Polskiego – 
karkołomne, księgowe konstrukcje, które zamiast 
rozwiązywać problem, próbują go omijać.

SAFE to nie ideologiczny spór, lecz konkret-
na odpowiedź na realne zagrożenia. To inwe-
stycja nie tylko w bezpieczeństwo militarne, ale 
także w rozwój gospodarczy i  technologiczny. 
W świecie, w którym zagrożenia rosną szybciej 
niż nasze reakcje, największym błędem może być 
brak decyzji.

Święta to szczególny czas. Dla wielu z nas 
to moment zatrzymania się na chwi-
lę w codziennym biegu, czas spotkań z bli-

skimi, rozmów przy stole i refleksji nad tym, co 
w życiu naprawdę ważne. Może właśnie dlatego 
warto wykorzystać ten okres również do zastano-
wienia się nad tym, jak traktujemy innych - także 
w internecie.

Coraz częściej obserwujemy zjawisko, 
które powinno niepokoić. Internet i przestrzeń 
publiczna, które powinny być miejscem rozmo-
wy i wymiany poglądów, coraz częściej stają się 
polem ataków, oskarżeń i wzajemnej niechęci. 
Coraz częściej zamiast rozmowy mamy oskarże-
nia. Zamiast argumentów – insynuacje. Zamiast 
odwagi cywilnej – anonimowe profile i półpraw-
dy. Ktoś coś zasugeruje. Ktoś dopisze teorię. Ktoś 
dorzuci emotikon. I nagle z plotki rodzi się „fakt”, 
z kłamstwa – „opinia”, z hejtu – „wolność słowa”. 
Ale wolność słowa nie oznacza wolności od odpo-
wiedzialności. Nie daje prawa do pomawiania, 
obrażania czy rozpowszechniania nieprawdzi-
wych informacji.

Nawet komentarze pisane z fałszywych czy 
anonimowych kont mogą mieć swoje konsekwen-
cje. Wiele osób zapomina, że za wpisy w sieci rów-

nież ponosi się odpowiedzialność prawną i moral-
ną. Nikt w internecie nie jest całkowicie anoni-
mowy, a słowa, które publikujemy, mogą do nas 
wrócić. Szczególnie bolesne są sytuacje, gdy poja-
wiają się nieprawdziwe oskarżenia. Jedno zdanie, 
jedna plotka, jeden wpis potrafią zniszczyć czyjąś 
reputację, relacje z ludźmi, a nawet zdrowie psy-
chiczne. Internet pamięta długo, a słowa, które 
raz zostały napisane, często pozostają w nim na 
zawsze. Można się nie zgadzać. Można krytyko-
wać. Na tym polega demokracja. Ale nie na nisz-
czeniu drugiego człowieka. Jeśli mamy rozmawiać 
o przyszłości miasta – róbmy to na argumenty, nie 
na pomówienia. Jeśli mamy się różnić – róbmy to 
z szacunkiem. Czas świąt to dobry moment, aby 
zadać sobie proste pytanie: czy to, co piszę w sieci, 
powiedziałbym tej osobie prosto w oczy? Czy 
mam pewność, że to prawda? 

Święta przypominają nam o  wartościach 
takich jak życzliwość, szacunek i odpowiedzial-
ność za drugiego człowieka. Może więc warto, 
zanim napiszemy kolejny komentarz, zatrzymać 
się na chwilę i pomyśleć, czy nasze słowa nie zro-
bią komuś krzywdy.

Bo nawet w świecie pełnym różnic i sporów 
możemy pozostać po prostu przyzwoitymi ludźmi.

Marcin Hałaś 

publicysta 

Andrzej Panek 

prezes Bytomskiej Spółdzielni 
Mieszkaniowej 

Napisy duchy   

dr inż. Michał Staniszewski 
przewodniczący Rady Miejskiej w Bytomiu

SAFE: na czym polega  
ten konflikt?

O hejcie w internecie
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N
abyło ono rozległe 
pokopalniane nieru-
chomości od Spółki 
Restrukturyzacji Kopalń, 
płacąc za to 19 milionów 

złotych. Planowane centrum aktywno-
ści gospodarczej będzie pełniło funkcje 
produkcyjne, logistyczne, technolo-
giczne i usługowe. O szczegółach tego 
szykowanego z  wielki rozmachem 
przedsięwzięcia mówiono podczas 
konferencji prasowej zorganizowanej 
12 marca w Pałacu w Miechowicach. 
Uczestniczyli w  nim między inny-
mi minister aktywów państwowych 
Wojciech Balczun, marszałek woje-
wództwa śląskiego Wojciech Saługa, 
prezes SRK Jarosław Wieszołek 
i  wiceprezes TFS Mariusz Widzisz 
oraz prezydent naszego miasta, 
Mariusz Wołosz. 

Miejsce z potencjałem 

Wspomniany, zrekultywowany przez 
SRK teren jest bardzo atrakcyjny pod 
względem gospodarczym. Jest rozle-
gły, leży w sąsiedztwie Drogi Krajowej 
nr 88, a do tego nie ma na nim żad-
nej zabudowy. Mimo to przez lata 
po zakończeniu wydobycia w kopalni 
Miechowice nie był zagospodaro-
wywany. - Dlatego tak ważne jest, że 
wreszcie przełamaliśmy tę niemoc. 
Projekt Silesia Bytom Park otwiera 
nowy etap w historii terenów poko-
palnianych, które dzięki swojej skali 
i  położeniu mają potencjał stać się 
w stosunkowo krótkim czasie  jednym 
z ważniejszych miejsc rozwoju gospo-
darczego w tej części regionu -  pod-
kreślał marszałek Saługa.

Projekt mającego spore doświad-
czenie we wcielaniu w życie podob-
nych pomysłów TFS robi wielkie wra-
żenie. Jak mówił jego wiceszef Mariusz 
Widzisz najbliższe miesiące zostaną 
poświęcone na opracowanie projektów 
przyszłych inwestycji, natomiast prace 
budowlane ruszą w przyszłym roku.

Zainwestują 200 milionów

Co powstanie na 26 hektarach? 
Między innymi biurowce, magazyny, 
hale produkcyjne oraz zaplecza słu-
żące działającym tam w  przyszłości 
firmom z różnych branż, także usłu-
gowych. Jednocześnie przyszykowana 

koncepcja zakłada uporządkowanie 
układu komunikacyjnego oraz wpro-
wadzenie elementów zieleni, które 
pozwolą harmonijnie wkomponować 
przyszłą inwestycję w  otoczenie tej 
części naszego miasta. TFS uzbroi 
część działek, resztę zaś sprzeda 
zainteresowanym firmom, dając im 
swobodę w  zagospodarowywaniu. - 
Zainwestujemy w to wszystko około 
200 milionów złotych, skala przedsię-
wzięcia jest zatem ogromna. I  co warte 

szczególnego podkreślenia stworzymy 
wiele nowych miejsc pracy - deklaro-
wał wiceprezes Widzisz. 

O nowym życiu terenów po kopal-
ni Miechowice sporo mówił prezy-
dent Wołosz: - W miastach o górni-
czym rodowodzie takich jak Bytom, 
rewitalizacja i  transformacja tere-
nów poprzemysłowych polegająca 
na nadawaniu im nowych funkcji ma 
kluczowe znaczenie. Wyliczył on też 
przykłady takich działań: Tam, gdzie 

Inni widzą zagrożenie i brak możliwości, a oni zobaczyli u nas  
nowe szanse do wykorzystania 

Zrekultywowane tereny pogórnicze znowu będą tętniły życiem
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W miejscu dawnej kopalni Miechowice 
powstanie Silesia Bytom Park
MIECHOWICE. BĘDZIE NOWE ŻYCIE NA 26 HEKTARACH POŁOŻONEGO PRZY ULICY RACJONALIZATORÓW TERENU ZAJMOWANEGO 
PRZEZ DZIESIĘCIOLECIA PRZEZ ZLIKWIDOWANĄ KOPALNIĘ MIECHOWICE. POWSTANIE TAM NOWOCZESNE CENTRUM AKTYWNOŚCI 
GOSPODARCZEJ SILESIA BYTOM PARK. STWORZY JE TOWARZYSTWO FINANSOWE SILESIA. CHCE ONO ZAINWESTOWAĆ 200 
MILIONÓW ZŁOTYCH.   

Ożywiamy kolejne części miasta

Bytom ma potencjał 

Chcemy wykorzystać szansę 

Bez względu na kłopoty i ogromny nakład pracy, który 
jest tu wymagany od wielu lat idziemy konsekwentnie 
ścieżką rewitalizacji terenów pogórniczych w Bytomiu, 
których po siedmiu kopalniach mamy bardzo dużo. 
Dzięki temu nie tylko ożywiamy kolejne części 
miasta, ale przede wszystkim powstają nowe miejsca 
pracy. Mamy pomysły na kolejne przedsięwzięcia 
i determinację, żeby zagospodarowywać tereny po kopaniach - mówi 
prezydent naszego miasta, Mariusz Wołosz.  

Bytom wymaga wsparcia, dlatego też spółki skarbu 
państwa rozmawiają ze sobą i szukają synergii, by 
pomóc - stwierdza minister aktywów państwowych, 
Wojciech Balczun. - Wierzę w ideę Silesia Bytom 
Park, a moja wizyta tu ma wartość sentymentalną. 
W roku 1989 przyjechałem na Śląsk, by tu studiować, 
a dwa lata później podjąłem pracę zawodową 
i wylądowałem na kilka miesięcy w Bytomiu. Znam to miasto 
z początku lat dziewięćdziesiątych, znam jego ówczesne poważne 
problemy związane z transformacją przemysłową, przyglądałem się im 
z bliska. A teraz widzę w Bytomiu przestrzeń oraz potencjał dla nowego 
gospodarczego otwarcia. 

- Zajmujemy się rewitalizacją od 25 lat. Najpierw 
z sukcesem stworzyliśmy Szczeciński Park 
Przemysłowy, potem zabraliśmy się za rewitalizację 
PLL LOT. Przejęliśmy tereny przy lotnisku, by 
z powodzeniem je rewitalizować i rozwijać. 
Pozyskaliśmy tam 60 różnych najemców. Tym samym 
zajmowaliśmy się w Polkowicach - wylicza wiceprezes 
Towarzystwa Finansowego Silesia, Mariusz Widzisz. - Tam, gdzie inni 
widzą jedynie zagrożenia i brak możliwości, my widzimy nowe szanse 
i chcemy je wykorzystać. To samo planujemy zrobić z terenami po 
kopalni Miechowice. 

kiedyś fedrowała kopalnia Rozbark 
mamy Centrum Sportów Siłowych 
i  Wspinaczkowych Skarpa Bytom, 
na działkach należących w przeszło-
ści do kopalni Powstańców Śląskich 
ulokowała się nasza część Katowickiej 
Specjalnej Strefy Ekonomicznej - cał-
kowicie już zajęta przez inwestorów. 
Na terenach po kopalni Centrum 
także pojawili się przedsiębiorcy. - 
Teraz przyszedł czas na nieruchomo-
ści po KWK Miechowice. Cieszę się, 
że kolejne tereny dostaną drugą szan-
sę, a proponowany przez właściciela 

projekt ma zapewnione finansowanie 
- komentował prezydent Bytomia.   

Nowe otwarcie

Z  kolei minister Balczun przypo-
mniał, że Bytom w czasie transfor-
macji przemysłowej odniósł wiele 
ran i dlatego rządzący popierają ideę 
zapewnienia nam nowego gospodar-
czego otwarcia. - Wierzę, że zapro-
ponowany projekt będzie efektywny 
i przyniesie miastu wymierne korzyści 
- twierdził minister. ■  

O tym, czym będzie Silesia Bytom Park mówiono w Pałacu w Miechowicach 
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S
trzelców Bytomskich, czyli 
Droga Krajowa nr 11, to jedna 
z  najważniejszych i  najbar-
dziej obleganych ulic nasze-
go miasta. Stanowi główne 

połączenie Śródmieścia z północny-
mi dzielnicami (także dla autobusów 
komunikacji miejskiej), na niej też 
mamy ulokowany jedyny bytomski 
węzeł autostradowy.

Doraźne łatanie 

Niestety, stan tej drogi od dawna 
pozostawia wiele do życzenia, o czym 
doskonale wiedzą kierowcy z  niej 
korzystający. Skarżą się oni przede 
wszystkim na liczne dziury, spęka-
nia asfaltu oraz kiepskie pobocze. To 
wszystko fatalnie odbija się na pozio-

mie bezpieczeństwa jazdy. W ostatnich 
latach starano się go poprawić łatając 
najbardziej zniszczone fragmenty, ale 
to było rozwiązanie doraźne. 

Wyczekiwane przez kierow-
ców naprawianie drogi odbywa się 
krok po kroku. Kilka miesięcy temu 
dobiegł końca remont Strzelców 

Bytomskich od ul. Cegielnianej aż do 
ul. Chrzanowskiego. Za 1,25 milio-
na złotych między innymi wymie-
niono uszkodzoną nawierzchnię 
oraz część połamanych krawężni-
ków. Przedsięwzięcie dofinansowa-
no ze środków Rządowej Rezerwy 
Subwencji Ogólnej.

Rząd się znowu  
dorzuci

Teraz przyszedł czas na drugi odci-
nek: od Cegielnianej do skrzyżowa-
nia z Odrzańską. Inwestycja zostanie 
zrealizowana na podstawie umowy, 
jaką Miejski Zarząd Dróg i Mostów 
właśnie podpisał z wykonawcą, któ-
rym w efekcie rozpisanego przetargu 
jest firma DROGOPOL. Wartość 
zaplanowanych prac to ponad 1,1 
mln zł. Nie musimy wykładać całek 
kasy, bo 476 tys. zł to ponownie rzą-
dowe środki z  Rezerwy Subwencji 
Ogólnej.

Ekipa remontowa pojawi się na 
wspomnianym odcinku drogi w dru-
gim kwartale, a  więc niebawem. 
Zadania to samo, co wcześniej: wymia-
na zniszczonego asfaltu i uporządko-
wanie pobocza.  ■

Serial: Remont Strzelców 
Bytomskich - odcinek 2 

Naprawa uszkodzonej jezdni ucieszy kierowców
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Mieli nosa bytomscy 
policjanci zatrzymując 
do rutynowej kontroli 
forda jadącego ulicą 
Chorzowską. Jak się  
okazało jego kierowca 
dwa razy złamał bowiem 
obowiązujące prawo. 

  
W samochodzie znajdowało się czte-
rech mężczyzn. Wszyscy byli oby-
watelami Gruzji. Podczas kontroli 
dokumentów 29-letniego kierujące-
go wyszło na jaw, że nie powinien on 
prowadzić, bo decyzją administracyj-
ną odebrano mu prawo jazdy. To nie 
wszystko. Mundurowi odkryli jeszcze, 
że Gruzin nie posiada odpowiednie-
go pozwolenia na pobyt naszym kraju, 
a zatem jest tu nielegalnie. 

29-latek został zatrzymany i  bez 
zwłoki przekazany funkcjonariuszom 
Straży Granicznej. Ich zadaniem będzie 
teraz dalsze poprowadzenie tej sprawy. 
Konsekwencje mogą być bardzo poważ-
ne. Gruzinowi grozi więzienie.  IZO

ARKI BOŻKA

Nielegał  
bez prawka
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ŚRÓDMIEŚCIE. BARDZO DOBRA WIADOMOŚĆ DLA KIEROWCÓW. KOLEJNY FRAGMENT ULICY 
STRZELCÓW BYTOMSKICH DOCZEKA SIĘ KOMPLEKSOWEJ MODERNIZACJI. TYM RAZEM WEŹMIEMY 
SIĘ ZA CZĘŚĆ OD ULICY CEGIELNIANEJ DO ODRZAŃSKIEJ. KOSZT TO PONAD MILION ZŁOTYCH, 
ROBOTY RUSZĄ W DRUGIM KWARTALE.  
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Tomasz Nowak

Ś
więtowanie zainaugurowa-
ła msza święta odprawio-
na w  Kościele Mariackim 
przy Rynku. Po niej ubra-
ni w  kontusze członkowie 

organizacji zebrali się na Rynku. 
Towarzyszyły im delegacje zaprzy-
jaźnionych bractw ze Śląska, przed-
stawiciele władz samorządowych 
Bytomia, Pyskowic i Radzionkowa, 
a  także województwa śląskiego. 
Oprawę muzyczną zapewniła orkie-

stra wojskowa bytomskiego garni-
zonu 13. Śląskiej Brygady Obrony 
Terytorialnej.

Efektownie i widowiskowo

Byli też przedstawiciele Szkoły 
Podstawowej nr 46, której Bractwo 
Kurkowe patronuje, prezentowały się 
poczty sztandarowe Bractw Okręgu 
Śląskiego Zjednoczenia Bractw 
Strzeleckich RP. Wyglądało to wszyst-
ko bardzo efektownie i widowiskowo, 
co potwierdzali bytomianie licznie 

obserwujący i z uznaniem komentują-
cy wydarzenie. 

- Gratuluję wam wspaniałego 
jubileuszu 40-lecia reaktywacji brac-
twa. Z tej okazji chciałem wszystkim 
członkom i  sympatykom Bractwa 
Kurkowego Grodu Bytomskiego 
podziękować za wszystkie lata współ-
pracy z  samorządem, ale również za 
codzienną działalność na rzecz mia-
sta oraz podtrzymywanie historycz-
nych tradycji bytomskiego bractwa - 
mówił podczas uroczystości prezydent 
Bytomia Mariusz Wołosz. Podobnych 

miłych słow i życzeń wszelkiej pomyśl-
ności członkowie Bractwa usłyszeli 
znacznie więcej. 

Medale w operze

Podczas wydarzenia uhonorowa-
no Sztandar Bracki, a dokonało tego 
Zjednoczenie Bractw Strzeleckich 
Rzeczypospolitej Polskiej. Z  Rynku 

uczestnicy imprezy w paradnym mar-
szu przenieśli się do gmachu Opery 
Śląskiej. Tam wręczano pamiątkowe 
dyplomy i odznaczenia, a otrzymali je 
najbardziej zasłużeni i oddani sprawie 
członkowie. Ale jubileusz wykorzysta-
no też do tego, by nagrodzić tych, któ-
rzy Bractwo swą działalnością wspie-
rają. Była też okazja do wspólnego, 
pamiątkowego zdjęcia. ■

Bracia Kurkowi hucznie 
świętowali okazały jubileusz
BYTOM. MINĘŁO WŁAŚNIE 40 LAT OD REAKTYWOWANIA NIEZWYKLE ZASŁUŻONEGO BRACTWA KURKOWEGO GRODU 
BYTOMSKIEGO. JUBILEUSZ Z PIETYZMEM KULTYWUJĄCEJ TRADYCJĘ ORGANIZACJI UCZCZONO W MINIONĄ SOBOTĘ PODCZAS 
ZORGANIZOWANEJ Z WIELKĄ POMPĄ UROCZYSTOŚCI. W JEJ TRAKCIE MIĘDZY INNYMI UHONOROWANO SZTANDAR BRACTWA.  

Efektowne stroje członków Bractwa pięknie się prezentowały w wiosennym słońcu

Pierwszy dzień kalendarzowej wio-
sny, na placu zabaw przy ul. Stalowej, 
powitali mieszkańcy Bobrka. Takie 
integracyjne wydarzenie w  dziel-
nicy odbyło się z  inicjatywy jednej 
z  radnych Sejmiku Województwa 
Śląskiego.

21 marca 2026. Na ten dzień, wielu 
czekało od dawna. To początek kalen-
darzowej wiosny. Symboliczne wejście 
w nową porę roku, uczcili także miesz-
kańcy Bobrka. Okazją do integracji 
było specjalne wydarzenie zorganizo-
wane przy ul. Stalowej. 

Na placu zabaw za Biedronką 
w  bytomskiej dzielnicy Bobrek, dla 
uczestników imprezy, przygotowano 
specjalną strefę zabaw. Wszyscy zain-
teresowani mogli dołączyć do zespoło-
wych łamigłówek i wielu zadań spraw-
nościowych. Okoliczni mieszkańcy 
mieli okazję do stworzenia tradycyjnej 
marzanny. Najmłodsi z radością korzy-
stali z dmuchanego zamku.

Przyjemne i  słoneczne popołu-
dnie, umiliła różnorodna muzyka. Nie 
zabrakło także pieczonych kiełbasek, 
pajd ze smalcem i  słodkiego poczę-

stunku. Dopisała frekwencja i uśmie-
chy na twarzach lokalnej społeczności. 

Wyjątkowe powitanie wiosny przy 
ul. Stalowej w  Bytomiu było możli-
we dzięki inicjatywie radnej Sejmiku 
Województwa Śląskiego, Aleksandry 
Poloczek. Projekt został sfinanso-
wany ze środków Unii Europejskiej 
w  ramach Priorytetu Fundusze 
Europejskie na transformację dla 
Działania: FESL.10.24 – Włączenie 
społeczne – wzmocnienie procesu spra-
wiedliwej transformacji. Lider projektu: 
Śląski Inkubator Przedsiębiorczości. AS

BOBREK

Z szerokim uśmiechem na twarzy przywitali wiosnę

Atrakcji podczas festynu nie brakowało

ŻYCIE MIASTA

Siostry Kurkowe na czele Bractwa
Bractwo Kurkowe Grodu Bytomskiego to jedna z najstarszych organizacji 
działających w naszym mieście. Powołano ją do życia  w XV wieku. 
Bracia kurkowi początkowo odpowiadali za zapewnienie obrony 
murom miejskim. W tym celu ćwiczyli się w strzelaniu. Przez wiele 
lat Bractwo miało zapewnione wsparcie znanego rodu Henckel von 
Donnersmarcków, a jego przedstawiciel - hrabia Karol Józef Henckel 
von Donnersmarck został w 1728 roku ogłoszony pierwszym królem 
strzelców bytomskiego bractwa. Rozwijało się ono intensywnie, 
pozyskiwało nowych członków aż do wybuchu II wojny światowej. 
Po 1945 roku komuniści nie byli zainteresowani tym, by organizacja 
przetrwała i zniszczyli ją. Bractwo zniknęło zatem na wiele lat. 
Reaktywowano je w 1986 roku. Co roku w Boże Ciało Bracia Kurkowi 
urządzają turniej strzelecki i obwołują nowego króla. Już dwa razy 
funkcję tę pełniła kobieta. Nazywano ją wówczas siostrą kurkową. 
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Tomasz Nowak

O
czekiwaniom mocno znie-
cierpliwionych mieszkań-
ców trudno się dziwić. 
Od lat po deszczu drogi 

dojazdowe prowadzące do ich pose-
sji zamieniały się w trudne do poko-
nania samochodem bagna. To samo 
działo się podczas roztopów. O swoim 
problemie miechowiczanie wiele razy 
mówili władzom miasta, ale z różnych 
powodów roboty nie mogły dojść do 
skutku. Wreszcie się udało, kłopoty się 
skończą.    

W trzech etapach

W rejonie domków fińskich zapla-
nowano budowę aż dziewięć dróg. 
W  ramach zadania utwardzone 
i odwodnione zostaną ulice: 8 Marca, 
Leszczynowa, Olchowa, Świerkowa, 
Jesionowa, Cisowa, boczna ul. Frenzla, 
Bukowa oraz Dębowa. W  zeszły 
poniedziałek na ul. 8 marca wprowa-
dzono tymczasową organizację ruchu. 

Tym samym kierowcy nie mogą jeź-
dzić jej odcinkiem od skrzyżowa-
nia z ul. Bukową aż do posesji przy 
numerze 9. Piesi żadnych zmian nie 
odczuwaj, ale i oni, i kierowcy powinni 
zachować szczególną ostrożność. 

Całe przedsięwzięcie podzielono 
na trzy etapy. Pierwszy, będący w toku, 

sprowadza się do wymiany nawierzch-
ni na ul. Frenzla oraz wyznaczeniu 
placu służącego do zawracania. Z kolei 
w  trakcie drugiego etapu wyko-
nawca zajmie się położeniem nowej 
nawierzchni, stworzeniem odwodnie-
nia, urządzeniem miejsc postojowych, 
zjazdów i dojść do furtek przy ul. 8 

Zgodnie z wolą mieszkańców zbudują 9 dróg

Kłopoty mieszkańców 9 ulic dobiegną końca

Tego zdarzenia nie można podsu-
mować inaczej, jak połączenie głupo-
ty z  nieprawdopodobną wręcz bez-
czelnością, wynikającą tak naprawdę 
z bezradności wymiaru sprawiedliwo-
ści, który nie potrafi znaleźć bata na 
pijanych kierowców. 

Policjanci z  bytomskiej drogówki 
patrolowali ulicę Miechowicką. W pew-
nym momencie złapali na radar opla pro-
wadzonego przez 67-letniego mężczy-
znę mieszkającego w naszym mieście. Jak 
pokazało urządzenie, jechał on 71 km/h 
w miejscu, w którym znaki pozwalają 
jedynie na 50km/h. To jednak było naj-
mniejsze z przekroczeń zatrzymanego. 

Podczas rozmowy funkcjonariusze 
wyczuli od niego intensywną woń alko-

holu. W ruch poszedł alkomat i wszyst-
ko stało się jasne: ponad 1,5 promila 
w wydychanym powietrzu, a więc wielo-
krotnie powyżej normy. Dalsze sprawdza-
nie przyniosło dalsze odkrycia. Policyjne 
raporty pokazały, iż bytomianin w ogóle 
nie powinien siadać za kierownicą, bo 
bytomski Sąd Rejonowy mu tego swym 
wyrokiem zabronił, także za jazdę pod 
wpływem. I to nie raz, ale dwa razy!  

Stróże prawa zabrali 67-latka do 
aresztu, a  kiedy wytrzeźwiał posta-
wiono mu zarzuty. Ponownie zajmie 
się nim sąd, teraz mężczyźnie grozi 5 
lat więzienia. Oczywiście trzeci zakaz 
prowadzenia także dostanie, ale czy 
w ogóle się nim przejmie, tego nie wia-
domo. Można wątpić.  IZO

KARB

Jechał za szybko, mimo 
zakazów i do tego na bani  
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Poprawi się komfort życia
- Budowa i odwodnienie dziewięciu dróg w rejonie 
domków fińskich w Miechowicach to kolejna 
inwestycja drogowa w naszym mieście, którą 
będziemy realizować dzięki pozyskaniu środków 
zewnętrznych – mówi Michał Bieda, zastępca 
prezydenta Bytomia. - O realizację tej inwestycji 
apelowali mieszkańcy Miechowic zarówno podczas 
spotkań w dzielnicach, jak i bezpośrednich rozmów z prezydentem 
Bytomia. Po jej zakończeniu poprawi się komfort mieszkańców, którzy 
codziennie korzystają z tych dróg.

MIECHOWICE. NA TĘ WIELKĄ INWESTYCJĘ MIESZKAŃCY DZIELNICY WYCZEKIWALI OD DAWNA. RUSZYŁA BUDOWA 9 DRÓG 
USYTUOWANYCH NA MIECHOWICKIM OSIEDLU DOMKÓW FIŃSKICH. KOSZT ZAPLANOWANYCH I PODZIELONYCH NA 3 ETAPY PRAC 
TO 13,3 MILIONA ZŁOTYCH. 

Marca. To samo przewidziano na frag-
mencie ul. Dębowej.

Pieniądze pozyskane 
z zewnątrz
I wreszcie w  etapie trzecim nowa 
nawierzchnia pojawi się na ul. 
Bukowej, Cisowej, Jesionowej, 
Dębowej, Świerkowej,  Olchowej, 
Dębowej pionowej, Leszczynowej, 
a  także fragmencie ul. 8 Marca. 

W planach jest też likwidacja rowów 
oraz budowa odwodnienia drogowego, 
miejsc postojowych, zjazdów i dojść do 
furtek ulokowanych tam posesji.

 Inwestycja mająca znacząco popra-
wić codzienne życie wielu mieszkań-
ców naszego miasta pochłonie 13,3 
mln. Częć tej kwoty pozyskaliśmy 
z  Rządowego Funduszu Polski Ład 
oraz Górnośląsko-Zagłębiowskiej 
Metropolii, a resztę wyłożono z budże-
tu miasta.■
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Tomasz Nowak

Jedna z  najważniejszych ulic 
Łagiewnik jest gruntownie prze-
budowywana od kilku miesięcy, co 

mocno cieszy mieszkańców.  Zimą prace 
spowolniono, ale wraz z nastaniem wiosny 
ruszyły one z kopyta. Obecnie na odcinku 
drogi od skrzyżowania z ul. Palińskiego aż 
do ul. Zapolskiej wykonawca przygoto-
wuje podbudowę pod nową jezdnię, ukła-
da krawężniki i chodniki, a także montu-
je niezbędną infrastrukturę podziemną. 
Poza tym tworzy system odwodnienia.

Takie same działania są prowadzone 
na fragmencie od ul. Świętojańskiej do 
św. Piotra. Robotnicy uwijają się poza 
tym na odcinku od ul. Krzyżowej do 
Świętochłowickiej, a także w sąsiedz-
twie  garaży od strony ul. Krzyżowej. 
Z kole wzdłuż hotelu Lantier powstaje 
ścieżka rowerowa oraz ciąg pieszo-ro-
werowy odgrodzony od jezdni nowymi 
krawężnikami. 

Piesi i kierowcy uważajcie

Ruszyły także prace drogowe w rejonie 
skrzyżowania ulic: Świętochłowickiej, 

Łagiewnickiej i  Krzyżowej. Tam 
od przejścia dla pieszych przez ul. 
Krzyżową do dojazdu do posesji od 
strony ul. Łagiewnickiej wykonawca 
przebuduje chodnik w ciąg pieszo-ro-
werowy.

Te wszystkie prace sprawiają, że 
piesi oraz kierowcy muszą liczyć się 
ze zmianami w organizacji ruchu. Ci 
pierwsi powinni pamiętać, że w kie-
runku centrum miasta dostępny jest 
jedynie chodnik położony od stro-
ny torowiska tramwajowego. Zaś kie-

rowcy muszą zdjąć nogę z gazu, bo na 
całym odcinku od strony ul. Krzyżowej 
i ul. Łagiewnickiej obowiązuje pręd-
kość do 30 km/h.Prócz tego droga 
jest zwężona. Przypomnijmy, że wraz 
z Cyryla i Metodego odnawiana jest ul. 
Górnośląska. 

Pieniądze pozyskane 
z zewnątrz
A co już udało się zrobić na Cyryla 
i Metodego? Sfinalizowano prace na 

Na ulicy Cyryla i Metodego praca wre
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Takie przestępstwa to 
naprawdę rzadkość. 
Bytomscy policjanci 
zatrzymali 48-latka, który 
okradł jedną z księgarni 
w centrum naszego miasta. 
Grozi mu za to nawet do 5 
lat pozbawienia wolności. 

  
Mężczyzna wyniósł wielki karton 
książek. Ich wartość oszacowano póź-
niej na ponad 1800 złotych. W toku 
postępowania, policjantom udało się 
ustalić, że złodziej bynajmniej nie był 
zapalonym czytelnikiem. 48-latek 
szybko bowiem sprzedał łup w  jed-
nym z antykwariatów. Po zatrzymaniu 
przez mundurowych, mężczyzna trafił 
do aresztu.

 Zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami, kradzież do 800 złotych to 
wykroczenie, za które grozi areszt, 
ograniczenie wolności lub grzyw-
na. Jeśli wartość skradzionego towaru 
przekroczy 800 złotych, popełnione 
zostaje przestępstwo, za które grozi do 
5 lat pozbawienia wolności. AS

ŚRÓDMIEŚCIE

Ukradł 
książki
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MIASTO

1,7
tyle kilometrów 

mają remontowane 
odcinki ulicy Cyryla 

i Metodego. 

ŁAGIEWNIKI. POGODA SPRZYJA, WIĘC PRACE REMONTOWE NA ULICY CYRYLA I METODEGO POSTĘPUJĄ 
SPRAWNIE I SZYBKO. PROWADZONE SĄ ONE SĄ ONE W CZTERECH MIEJSCACH JEDNOCZEŚNIE. 

odcinkach w  rejonie ul. Tulipanów 
wzdłuż posesji od nr 76 do 82, ulicy 
św. Piotra do posesji przy nr 69 oraz 
na odcinku od ul. Krzyżowej do ul. 
Palińskiego. 

 Inwestycje są możliwe dzię-
ki pozyskaniu środków zewnętrz-
nych z Rządowego Funduszu Polski 
Ład. To 9 mln 878 tys. zł. z  kolei 
z  Górnośląsko-Zagłębiowskiej 
Metropolii miasto otrzymało 812 tys. 
zł, co daje razem kwotę 10 mln 690 
tys. zł. ■
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BYTOM. NA CO DZIEŃ PROWADZĄ 
SWOJE, CZĘSTO MAJĄCE 
WIELOLETNIE TRADYCJE ZAKŁADY, 
PROFESJONALNIE ŚWIADCZĄC 
CORAZ BARDZIEJ RZADKIE 
USŁUGI I STARAJĄC SIĘ WYGRAĆ 
Z WIĘKSZĄ KONKURENCJĄ. RAZ 
DO ROKU BAWIĄ SIĘ, A OKAZJĄ 
JEST OBCHODZONE W POŁOWIE 
MARCA ŚWIĘTO RZEMIOSŁA.     

Tomasz Nowak

N
iezwykle ważne jest ono dla 
rzemieślników, w  tym między 
innymi piekarzy i  cukierników 
z Bytomia i Radzionkowa (oraz 
kilku miast ościennych) skupio-

nych w bytomskim Cechu Rzemiosł Różnych 
i  Przedsiębiorczości. Na zorganizowane 
w miniony weekend święto zaprosili oni sena-
tor Halinę Biedę, posła Wojciecha Szaramę, 
a także prezydenta naszego miasta Mariusza 

Wołosza oraz burmistrza Radzionkowa, 
Gabriela Tobora.

Dyplomy dla zasłużonych

Ceremon ię  ro zpocz ę ł a  msz a  św i ę t a 
odprawiona w  kościele pod wezwaniem 

Najświętszego Serca Pana Jezusa przy ulicy 
Pułaskiego. Po niej zaś uczestnicy wyda-
rzenia spotkali się w  położonej nieopodal 
siedzibie Cechu. Tam najbardziej zasłuże-
ni i  zaangażowani przedsiębiorcy odebrali 
dyplomy będące wyrazem podziękowania 
za upowszechnianie rzemiosła i  aktywność 

w życiu miast. Gratulacje składał im cech-
mistrz Antoni Wojciechowski.  

Prezydent Wołosz oddzielnie wręczył też wyróż-
nienia członkom Cechu cieszącym się z okazałych 
jubileuszy istnienia. I  tak Honorową Odznakę 
Rzemiosła Śląskiego odebrali Jacek Powolik, który 
od 30 lat prowadzi firmę NIKO oraz Dariusz 
Śliwka  z firmy Auto-Serwis. Była też 

Kształcą młodzież

Do naszego Cechu Rzemiosł Różnych 
i Przedsiębiorczości należy przeszło 180 zakła-
dów rzemieślniczych, co czyni tę organizację 
jedną z największych w regionie. Reprezentowane 
są w niej takie między innymi branże, jak cukier-
nicza i piekarnicza, gastronomiczna, motoryza-
cyjna, fryzjerska, tapicerska, stolarska, krawiecka, 
fotograficzna, dekarska, czy kominiarska.

Cech nie tylko reprezentuje i integruje swych 
członków, ale też wspiera ich i  podczas zajęć 
praktycznych kształci młodzież szkolną. Poza 
tym rzemieślnicy angażują się w przygotowanie 
imprez i wydarzeń charytatywnych oraz wspólnie 
realizują różnego rodzaju projekty. ■

Rzemieślnicy mieli swoje coroczne święto 

Na czas uroczystości starsi Cechu zakładają tradycyjne stroje
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Pełnych wiary, nadziei i miłości 
 

Świąt Zmartwychwstania 
 Pańskiego 

 
oraz radosnego Alleluja! 

 
życzy 

 
Halina Bieda 
Senator RP
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OGŁOSZENIE 

o trzecim nieograniczonym przetargu pisemnym na sprzedaż prawa własności 

działek gruntu 1609/265, 1290/265, 312/31, 339/29, 281/32, 285/32, 208/33, 

położonych w Bytomiu przy ul. Strzelców Bytomskich/Tarnogórskiej o pow. 8775 m2 

Osoby zainteresowane powinny skontaktować się z ZBM-TBS Sp. z o.o. w Bytomiu, 

ul. Kolejowa 2A, tel. (32) 395 54 01 

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 1.852.500,00 zł (netto) 

Termin składania ofert upływa 24.04.2026 r. o godz. 11.00. 

Pełna treść ogłoszenia na stronie internetowej Spółki 

www.zbm-tbs.pl w zakładce BIP.

R
E

K
L
A

M
A

eprasa.pl da2fd97033



13www.zyciebytomskie.pl 23 marca 2026 ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

To 
była wielka, doskonale skoor-
dynowana i sprawnie rozegrana 
akcja. Co warte podkreślenia brali 
w niej też udział bytomscy kry-

minalni. Ściśle współdziałali oni z funkcjonariu-
szami Straży Granicznej z Rudy Śląskiej, kolega-
mi po fachu z Katowic, pracownikami Śląskiego 
Wydziału Zamiejscowego Departamentu do 
Spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji 
katowickiej Prokuratury Krajowej, a  także 
reprezentantami Zarządu Centralnego Biura 
Zwalczania Cyberprzestępczości.  

 Wszyscy mozolnie rozpracowywali, a  w 
końcu rozbili i  zatrzymali dziewięcioosobową 
grupę przestępców działających na terenie nasze-
go województwa. Tworzyło ją 6 obywateli Polski, 
a także 3 Gruzinów. Jak się okazało w gronie tych 
pierwszych było dwóch strażników granicznych. 

Werbowali i oszukiwali

Metody stosowane przez przestępców były 
wyjątkowo okrutne i  bezwzględne. Zarówno 
w  Polsce, jak i  poza jej granicami werbowali 
oni do pracy ludzi z różnych państw - między 
innymi Azerbejdżanu, Gruzji, Indii, Ukrainy 

oraz Białorusi. Obiecywano im legalne zatrud-
nienie w firmach z branży transportowej. Będący 
w trudnej sytuacji życiowej cudzoziemcy, zwa-
bieni mirażem otrzymania dużych, jak dla nich 
pieniędzy oraz innymi atrakcyjnymi bonusami 

chociażby w  postaci ubezpieczenia i  dobrych 
warunków pobytowych chętnie się godzili. W ten 
sposób gang sprowadził przynajmniej 150 osób. 

Wszystkie oszukano. Obcokrajowcy pracowali 
jak niewolnicy, bo im nie płacono, a pozbawieni 

dokumentów, które przestępcy odbierali stawa-
li się jednocześnie więźniami, bo nie mogli stąd 
wyjechać. Co gorsza nie znając języka polskiego 
nie mieli jak się poskarżyć, zresztą cały czas ich 
zastraszano. 

Sprawa rozwojowa

W finalnym akcie akcji funkcjonariusze prze-
szukali pomieszczenia firmy należącej do gangu, 
a także prywatne mieszkania i samochody jego 
członków. W  wyniku tych działań znaleźli 
i zabezpieczyli dokumentację z działalności pro-
wadzonej firmy, komputery, dyski, pamięci prze-
nośne, telefony komórkowe, blankiety praw jazdy, 
zezwolenia na pracę, paszporty oraz pieniądze 
w kwocie 400 tysięcy złotych.

Prokurator zastosował wobec 7 zatrzymanych 
osób środki zapobiegawcze w postaci poręczeń 
majątkowych w wysokości pół miliona złotych oraz 
dozoru policji. Natomiast dwóch należących do zor-
ganizowanej grupy przestępczej strażników granicz-
nych decyzją Sądu Rejonowego Katowice-Wschód 
trafiło na 3 miesiące do aresztu tymczasowego. Jak 
podkreślają prowadzący tę bulwersującą sprawę ma 
ona charakter rozwojowy. Prawdopodobne zatem są 
dalsze zatrzymania, natomiast już ujęci mogą usły-
szeć kolejne poważne zarzuty. ■

Rozbili gang bezwzględnych handlarzy ludźmi   

Policjanci zatrzymali 9 osób
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NIEMAL DWA LATA FUNKCJONARIUSZE RÓŻNYCH SŁUŻB PRACOWALI NAD UJĘCIEM CZŁONKÓW ZORGANIZOWANEJ GRUPY 
PRZESTĘPCZEJ ZAJMUJĄCEJ SIĘ HANDLEM LUDŹMI Z RÓŻNYCH KRAJÓW. BANDYCI ZMUSZALI ICH DO NIEWOLNICZEJ PRACY, 
OKRADALI I WYKORZYSTYWALI.   
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Aleksandra Szlęzak

I
ch celem było stworzenie eko-
logicznych grafik, które finalnie 
ozdobią budynki dwóch szkół. 
Zainteresowani twórcy nadesłali 
łącznie 55 prac (40 w pierwszym 

konkursie i 15 w drugim). Dalej, odby-
ło się specjalne głosowanie i wreszcie 
- wyłonienie zwycięzców.

Oddech miasta 

I tak, w  ramach pierwszego ze zor-
ganizowanych konkursów, na ścianie 
Szkoły Podstawowej nr 37 w Stroszku 
przy ul. Tysiąclecia 7, powstaje wła-
śnie mural o  nazwie Oddech miasta, 
który w wersji miniaturowej, stworzył 
Dawida Celka. Ten beztroski, pełen 
kolorów przekaz, inspirowany jest 
potrzebą bliskości natury.

Autor przedstawił dziewczy-
nę z  dmuchawcem i  wizję czyste-
go miasta, w którym z kominów nie 
wydobywają się gęste kłęby dymu, 

a  piękna zieleń. Twórca ukończył 
Wydział Architektury na Politechnice 
Wrocławskiej, pracował w zawodzie 
w Berlinie. Od ponad dekady związa-
ny jest z projektowaniem i realizacją 
murali w Polsce i Niemczech.

Razem dla zielonej planety 

Z kolei w  ramach drugiego miej-
skiego konkursu, na budynku 
Szkoły Podstawowej nr 43 przy ul. 
Suchogórskiej w  Stolarzowicach 

powstanie malowidło Razem dla 
zielonej planety, którego autorką jest 
mieszkanka Radzionkowa, Klaudia 
Rusin. Grafika inspirowana jest ideą 
wspólnej, wielopokoleniowej troski 
o  środowisko. Pokolenia działają 
dla dobra planety. Sadzą drzewa, 
przesiadają się na rower, obcują 
z naturą. Są także budynki z OZE. 
Zwyciężczyni konkursowego gło-
sowania to absolwentka tarnogór-
skiego plastyka, która pracuje jako 
graficzka komputerowa w  branży 
marketingowej.

 D wa projekty sfinansowa-
ne ze środków unijnych, są warte 
blisko 67 tysięcy złotych. W dro-
dze postępowania o  zamówienie 
publiczne, wyłoniono już wyko-
nawcę ekologicznych zadań. To 
firma Koloart Dominik Rutkowski 
z  Będzina, która specjalizuje się 
w  zakresie malowania artystycz-
nego. Na koncie właściciela są już 
liczne realizacje muralowe w całej 
Polsce.  ■

Ekologiczne murale ozdobią budynki

Jeden z murali powstaje w Stroszku
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Mamy wiosnę, a więc czas 
najwyższy zrobić porządki. 
Najlepiej w taki sposób, 
by jednocześnie zadbać 
o środowisko.

 
Okazja ku temu nadarzy się w środę, 
25 marca w godzinach od 14. do 18. 
Wówczas to bytomianie będą mogli 
za darmo pozbyć się niepotrzebnych 
urządzeń elektrycznych i elektronicz-
nych w  punkcie zbiórki przy Placu 
Jana III Sobieskiego. Podczas zbiór-
ki  można oddać duży sprzęt AGD 
i RTV, a także mniejsze urządzenia 
elektroniczne, a więc pralki, lodów-
ki, kuchenki, ale też  telefony, laptopy, 
czytniki, suszarki, czy tostery. 

- Zachęcam wszystkich miesz-
kańców Bytomia do pozbycia się 
elektrycznych i  elektronicznych 
śmieci. Zróbmy razem wiosen-
ne porządki i  pokażmy, że dbamy 
o  nasze miasto i  środowisko –  
mówi Zuzanna Kurczek naczelnicz-
ka Wydziału Komunalnego Urzędu 
Miejskiego w Bytomiu.  IGN

BYTOM

Czas  
na porządki
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STROSZEK, STOLARZOWICE. PRZYBĘDZIE KOLORÓW W DWÓCH DZIELNICACH NASZEGO MIASTA. 
W RAMACH UNIJNYCH PROJEKTÓW ZWIĄZANYCH Z ROZWOJEM ENERGETYKI ROZPROSZONEJ 
OPARTEJ O ODNAWIALNE ŹRÓDŁA ENERGII PRÓCZ INWESTYCJI ZWIĄZANYCH Z INSTALACJĄ OZE 
W GOSPODARSTWACH DOMOWYCH URZĄD MIEJSKI W BYTOMIU ZORGANIZOWAŁ TAKŻE KONKURSY.
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POGODA. PRZY ULICY 
WITCZAKA TRWAJĄ 
PRACE BUDOWLANE. 
NA JEDNEJ 
Z NIEWYKORZYSTANYCH 
DOTĄD DZIAŁEK JUŻ 
WKRÓTCE WYROŚNIE 
KOLEJNY SKLEP. TAKI, 
KTÓREGO Z PEWNOŚCIĄ 
BRAKUJE W OKOLICY. 

Aleksandra Szlęzak

Na 
Pogodzie powsta-
je nowy sklep. Tuż 
obok Biedronki i  sta-
cji benzynowej. Ta 

inwestycja - na zawsze odmieni życie 
mieszkańców centralnej części położo-
nego po sąsiedzku Rozbarku. Bliżej po 
niezbędne zakupy, będą mieli chociażby 
Bytomianie z ul. Królowej Jadwigi, ul. 
Reymonta czy ul. Brzezińskiej. 

Nowy sklep na Pogodzie

I choć w całym Bytomiu, takich skle-
pów jest naprawdę sporo, trzeba przy-
znać, że na Pogodzie, po prostu bra-
kuje tej sieciówki. By z ul. Witczaka 

10 (to właśnie tutaj wyrasta nowa 
inwestycja) dotrzeć do najbliższego 
takiego miejsca, trzeba wybrać się 
na 230-metrowy spacer w kierunku 
kościoła św. Jacka, albo 270-metro-
wy spacer na skrzyżowanie ul 
Siemianowickiej i Kochanowskiego. 
Jest też trudniejszy wariant i prawie 
dwa razy dłuższy dystans. Aż 450 
metrów (z uwzględnieniem przejścia 
podziemnego) w  kierunku Rynku. 
To właśnie przy ul. Witczaka 60, ul. 

Siemianowickiej 15 i ul. Krakowskiej 
32 - od lat działają... najbliższe Żabki. 

Jedyna wolnostojąca 

W centralnej części Rozbarku trwa 
budowa nowego pawilonu handlowego. 
I nie ma co ukrywać - powstanie w nim 
kolejna bytomska Żabka, jedna z wielu. 
Ale zupełnie inna niż większość już 
funkcjonujących. Wolnostojąca. Jedyna 
taka w całej okolicy. ■

Stawiają sklep, bo go brakuje

„Trzeźwy poranek” - tak bytomscy policjanci nazwali akcję, którą na ulicach 
miasta prowadzili od wczesnego świtu w zeszły wtorek. Jak się okazało byli 
zbyt dużymi optymistami. 

Mundurowi już około godziny 4. pojawili się w różnych punktach mia-
sta, a za cel postawili sobie sprawdzać, czy kierowcy nie jeżdżą na podwójny 
gazie. Kilku tak niestety zrobiło poważnie narażając siebie i innych. Pierwsza 
wpadła 35-letnia kobieta jadąca ulicą Woźniaka. Była „wczorajsza”, badanie 
alkomatem wykazało ponad pół promila alkoholu. Bytomianka pożegna-
ła się z prawem jazdy, a o tym, co jeszcze ją czeka zdecyduje wkrótce sąd. 

Wysoki mandat

Kolejnego zatrzymania funkcjonariusze dokonali na ul. Chorzowskiej. 
41-latek jechał nią, a absolutnie nie powinien, bo alkomat pokazał przeszło 
pół promila. Skończyło się wysokim mandatem. 

Niejako przy okazji w sidła policji wpadli kierowcy trzeźwi, ale łamiący obo-
wiązujące przepisy w inny sposób. 63-letni mężczyzna ujęty na ul. Olimpijskiej 
prowadził swoją skodę, choć nie miał prawa jazdy. Bynajmniej nie zapomniał 
wziąć dokumentu. On go nie ma tak w ogóle.

Bez prawka

Z kolei na na Powstańców Warszawskich patrol drogówki zatrzymał do 
kontroli mercedesa. Siedzący za jego kierownicą 40-letni chorzowianin 
tez nie miał prawa jazdy, ale dlatego, że sąd mu je zabrał za inne wpad-
ki. Mężczyzna ponownie odpowie za swoje zachowanie przed sądem. 
Może mieć poważne kłopoty, bo prowadzenie pojazdu po wydaniu decy-
zji o cofnięciu uprawnień to przestępstwo z Kodeksu karnego. Jest ono 
zagrożone karą nawet 2 lat pozbawienia wolności. AURE

BYTOM

Bardzo nietrzeźwy 
poranek 
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Marcin Hałaś

Te 
fotografie są naprawdę 
niezwykłe. Poczynając 
od wykonanych wkrót-
ce po wojnie: tzw. 

Kalideblock pomiędzy ul. Fałata 
a Placem Rodła z widocznymi znisz-
czeniami wojennymi: brak dachu 
i  stolarki okiennej. To fotografia 
wykonana w roku 1948. Dalej różne 
wydarzenia z  życia Bytomia: wizy-
ta czterech pancernych, czyli akto-
rów grających w popularnym serialu 
(1967 r.) oraz Jurija Gagararina (1961 
r.). Plac Kościuszki przed wyburze-
niem i tuż po wyburzeniu. Plac Poli 
Maciejewskiej jeszcze ze stacją ben-
zynową (1960 r.). Pochody pierwszo-
majowe w latach 50. - a przy tej oka-

zje portrety i twarze uczestniczących 
w nich Bytomian. Wystawy bytom-
skich sklepów...

Autorem tych zdjęć jest Bronisław 
Tuziak - pasjonat fotografii. Do 
Bytomia przyjechał w  1945 roku 
z  rodzinnego Lwowa. Przez wiele 
lat pracował jako ekonomista 
w Metalzbycie. I przez cały bytom-
ski okres swojego życia (zmarł w 1987 
roku) fotografował. Kolekcję tych 
zdjęć opracował i w części upublicz-
nił jego syn - Andrzej Tuziak, przez 
wiele lat kierownik kina Kosmos oraz 
Filmoteki w  Silesia Film. Andrzej 
Tuziak jest także pisarzem „w stanie 
spoczynku”. Jeszcze w latach 80. i 90. 
XX wieku opublikował kilka książek 
prozatorskich, pisał też scenariusze 
filmowe (m.in. do osadzonego w ślą-

skim krajobrazie filmu „Tramwajada”). 
Obecnie prowadzi w serwisie YouTube 
kanał zatytułowany „Trzy minuty 
o książce”.

- Mój ojciec zostawił po sobie zbiór 
negatywów i slajdów, na których jest 
kilka tysięcy fotografii - mówi Andrzej 
Tuziak. - 70 procent z nich to zdję-
cia rodzinne oraz z naszych rodzin-
nych wyjazdów. Ale reszta to zdjęcia 
Bytomia. Są też cykle wykonywane 
na zlecenie - mój tato fotografował na 
zlecenie Społem wystawy bytomskich 
sklepów oraz organizowane w naszym 
mieście... pokazy mody. Otrzymywał 
za to wynagrodzenie, a pieniądze prze-
znaczał na zakup filmów oraz lepszych 
aparatów fotograficznych. Co cieka-
we - owe „chałtury” dzisiaj również są 
cennymi pamiątkami historii miasta. 

Mój Tato fotografował Bytom

Przy ul. Krakowskiej
W ZOO w Parku Miejskim były nie tylko 

niedźwiedzie, ale także lew Jedno ze zdjęć placu Kościuszki przed wyburzeniem kwartału zabudowy

Rok 1961. Przejazd Jurija Gagarina przez Bytom

Rok 1967. Czterej pancerni na placu Thälmanna. Widoczne na zdjęciu przegrodzenie 
stało w miejscu obecnego gmachu Biblioteki

NAJPRAWDOPODOBNIEJ JEST TO NAJWIĘKSZY ZBIÓR ZDJĘĆ DOKUMENTUJĄCYCH POWOJENNY OBRAZ BYTOMIA. AUTOREM 
PONAD 1000 FOTOGRAFII WYKONANYCH W LATACH 1948-1986 JEST BRONISŁAW TUZIAK. NIE BYŁ ZAWODOWYM FOTOGRAFEM, 
REALIZOWAŁ SWOJĄ PASJĘ.

Zdjęcia wystaw sklepowych to chyba 
jedyny taki zbiór, jaki w ogóle istnieje.

Zbiór zdjęć Andrzej Tuziak ska-
nował z  negatywów (większość nie 
istniała w formie odbitek na papierze 
fotograficznym). Zrobił to w niemal 
w  ostatniej chwili - w  najstarszych, 
powojennych negatywach, zaczęły już 
zachodzić procesy chemiczne, które 

sprawiają, że utrwalone obrazy stają się 
coraz mniej czytelne. Otrzymane zdję-
cia na razie zostały w części opubliko-
wane w internecie - m.in. w YouTube 
pod tytułem „Bytom odnaleziony”.

Kolekcja zdjęć Bronisława Tuziaka 
to materiał wciąż niewykorzystany, 
warty szerszej prezentacji, na przykład 
w formie wystawy lub albumu.  ■

Na plac Thälmanna czterej pancerni przyjechali nie tylko z psem,  
ale i z czołgiem Rudy 102

eprasa.pl da2fd97033



BYTOM

Bezpłatne badanie słuchu
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MATERIAŁ PROMOCYJNY

SPÓŁDZIELCZE

Wspólnie 
pomogli 

zwierzętom ze 
schroniska

Zagoniony  
elektryk z Bytomia

 STR. II  STR. III 

Klub Relaks Bytomskiej Spółdzielni 
Mieszkaniowej zaprasza na bezpłat-
ne profilaktyczne badanie słuchu. To 
doskonała okazja, aby sprawdzić stan 
swojego słuchu i zadbać o zdrowie na 
co dzień. Badanie trwa kilka minut 
i wykonywane jest przez specjalistę. Po 
wszystkim otrzymacie państwo krótką 

konsultację i wskazówki dotyczące dal-
szej profilaktyki. Regularne sprawdza-
nie słuchu pozwala wcześnie wykryć 
ewentualne problemy i poprawić kom-
fort życia.

Termin: 13 kwietnia, godz. 13:30, 
16 kwietnia -12. Miejsce: Klub Relaks, 
ul. Zabrzańska 78.     
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Tomasz Nowak

Jak twierdzi, jest bytomiani-
nem z krwi i kości, choć się tu 
nie urodził: – Rodzice osiedli-
li się w Bytomiu, a  dokładniej 

w  Stolarzowicach, jak miałem trzy 
miesiące. Tu się wychowałem, uczęsz-
czałem do Szkoły Podstawowej nr 43, 
tu też cały czas mieszkam – mówi wła-
ściciel firmy. Bytom lubi i nie zamierza 
narzekać: – Mam taką dewizę życio-
wą, że nie ma sensu krytykować, ale 
powinno się szukać tego, co wokół 
nas pozytywne, starać się dopaso-
wać. I dorzucić coś dobrego od siebie 
– a jak wszyscy to zrobimy, to będzie 
tylko lepiej.

Od transportu do elektryki

Wprawdzie Szymański ukończył 
zabrzańskie technikum elektryczne, ale 
pierwsza firma, jaką stworzył, świad-
czyła usługi transportowe. – Z  cza-
sem postanowiłem skupić się na tym, 

na czym znam się najlepiej, a więc na 
prądzie elektrycznym – mówi przed-
siębiorca. Firma BS Instal ma już spore 
doświadczenie i długą listę klientów. 
Zajmuje się instalacjami elektrycznymi 
oraz szeroko pojętą technologią zabez-
pieczeń – od monitoringu po szlabany 
parkingowe rozpoznające samochody 
po naklejkach.

– W ofercie znajdują się instalacje 
elektryczne w nowym budownictwie, 
zarówno wielorodzinnym, jak i jedno-
rodzinnym, a także podłączenia kuchni 
indukcyjnych, tablic i rozdzielnic elek-
trycznych, uziemień oraz pełen mon-
taż osprzętu: gniazd, włączników, czuj-
ników, lamp i oświetlenia sterowanego 
zarówno tradycyjnie, jak i mobilnie – 
wylicza.

Od czterech lat firma świadczy 
usługi dla Bytomskiej Spółdzielni 
Mieszkaniowej, skupiając się na 
remontach instalacji elektrycznych 
w częściach wspólnych budynków oraz 
w mieszkaniach, do pierwszych bez-
pieczników. Wyciąga je na zewnątrz, 

przerabia tablice elektryczne i tworzy 
zalążki nowej instalacji, z których loka-
torzy będą mogli skorzystać w przy-
szłości. – Nasza współpraca z BSM 
układa się bardzo dobrze – podkreśla 
Szymański.

Weekendy na reset

Czasu wolnego nie ma zbyt wiele. – 
Obowiązków jest dużo, jestem bardzo 
zagoniony. Ciągle tylko praca, dom, 
praca, dom i tak w kółko — przyznaje 
właściciel. Weekendy spędza z rodziną 
– to czas na odreagowanie po pięciu 
dniach gonitwy.

Jego zdaniem prowadzenie firmy 
jest dziś trudniejsze, niż jeszcze kilka-
naście lat temu: – Mamy coraz więcej 
biurokracji, ciągłe zmiany podatkowe, 
a przedsiębiorcy są karani za to, że nie 
nadążają. Brakuje realnego wsparcia 
dla małych firm – mówi właściciel. – 
Na szczęście w kontaktach z bytom-
skimi urzędnikami sytuacja wyraźnie 
się poprawia. ■

Prąd w żyłach – elektryk z Bytomia

ZAKŁAD INSTALACJI
SANITARNYCH
mgr inż. Piotr Ledwoch

OFERUJEMY PRACE REMONTOWE 
NA INSTALACJACH:

WOD-KAN
C.O.

GAZOWYCH
ELEKTRYCZNYCH

41-902 Bytom,

ul. Smolenia 36/5 32 281 20 33
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„NIE ROBIMY ANI NAJSZYBCIEJ, ANI NAJTANIEJ – BO ROBIMY ZGODNIE ZE SZTUKĄ, A TO OZNACZA: JAKOŚĆ, DOKŁADNOŚĆ 
I DOŚWIADCZENIE” – TAKA WIADOMOŚĆ WYŚWIETLA SIĘ NA STRONIE INTERNETOWEJ FIRMY BS INSTAL. JEJ WŁAŚCICIELEM JEST 
BOGUMIŁ SZYMAŃSKI.
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Tomasz Nowak

P
rzykładów takiego działania jest 
wiele, a  ostatnio pojawił się kolejny. 
Tym razem społeczność Spółdzielni 
Centrum oraz jej władze postanowiły 
udzielić szerokiego wsparcia bytomskie-

mu schronisku dla bezdomnych zwierząt, które 
działa w Miechowicach przy ulicy Łaszczyka. 

Wielka zbiórka darów 

W akcję bez chwili wahania na pełnych obrotach 
zaangażowali się wszyscy: mieszkańcy budynków 
należących do spółdzielni,  członkowie jej Rady 
Nadzorczej oraz pracownicy. Dzięki temu udało 
się przeprowadzić zbiórkę różnego rodzaju darów 
dla czworonożnych podopiecznych schroniska. 
Mieszkańcy z  ogromną otwartością włączyli 
się w akcję, przekazując artykuły, które pomogą 
poprawić codzienne warunki zwierząt oczeku-
jących na nowy dom. Przede wszystkim były to 
puszki z karmą, ale także między innymi bardzo 
potrzebne środki czystości. 

Niedawno przedstawiciele SM Centrum wraz 
z bytomskimi radnymi Dominiką Panek i Izabelą 
Kozak przekazali zebrane dary bezpośrednio do 
schroniska. Darów było sporo, wypełniały cały 
bagażnik oraz wnętrze sporego samochodu. jak 
podkreślali ofiarodawcy było to symboliczne zwień-
czenie wspólnej inicjatywy, która pokazała, jak wiele 
dobra można zrobić dzięki zgodnej współpracy 
i ogromnemu, a przede wszystkim bezinteresowne-
mu zaangażowaniu lokalnej społeczności.

Przede wszystkim wspólnota 

Spółdzielnia serdecznie dziękuje wszystkim 
mieszkańcom, którzy tak aktywnie włączyli 
się w zbiórkę. Jak podkreślono szeroko otwarte 
serca i wielka chęć pomocy po raz kolejny oka-
zały się najlepszym dowodem na to, że nasza 
Spółdzielnia Mieszkaniowa Centrum to nie tylko 
miejsce zamieszkania, ale coś znacznie więcej: 
przede wszystkim wspólnota ludzi, którzy potra-
fią wspólnie i ofiarnie działać oraz pomagać, gdy 
tylko zajdzie taka potrzeba. I z tego można być 
dumnym.  ■

Społeczność Spółdzielni Centrum wsparła 
schronisko dla bezdomnych zwierząt  

Zebrane dary zawieziono do schroniska
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BYTOM.  SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA CENTRUM W BYTOMIU SKUPIA SIĘ NIE TYLKO NA TYM, BY DBAJĄC O KOMFORT 
LOKATORÓW ODPOWIEDNIO ZARZĄDZAĆ PODLEGŁYMI BUDYNKAMI ORAZ OTACZAJĄCĄ JE PRZESTRZENIĄ. ZALEŻY JEJ TAKŻE NA 
BUDOWANIU WSPÓLNOTY OPARTEJ NA ŻYCZLIWOŚCI, EMPATII ORAZ GOTOWOŚCI DO NIESIENIA POMOCY POTRZEBUJĄCYM.  
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Aleksandra Szlęzak

M
ożna powiedzieć, że jestem pierw-
szym aktorem w  historii, który 
dostał nagrodę Orła bez nomina-
cji. To jest niesamowite, usłyszeć 
coś takiego, być tak docenionym, 

przez tak wspaniałego aktora i człowiek - powie-
dział Tytus Szymczuk po powrocie do Bytomia 
z Warszawy.

Szybki casting po treningu

Tytus Szymczuk jest uczniem Szkoły Podstawowej 
Mistrzostwa Sportowego w Bytomiu. Trenuje dżudo 
w klubie GKS Czarni Bytom, wcześniej długo treno-
wał w klubie Feniks Bytom Oprócz codziennych obo-
wiązków szkolnych i tych związanych ze sportem od 
zeszłego roku nastolatek realizuje się także jako aktor. 
A wszystko zaczęło się... właśnie przez dżudo.

- Reżyser poszukiwał dzieci do obsadzenia ról po 
całej Polsce na zawodach i campach dżudo. Mnie 
znalazł w Poznaniu. Byłem tam z tatą, zobaczyłem 
kolejkę i drzwi, na których było napisane casting. 
Tata mnie namówił, czekałem w kolejce jakieś pół 
godziny. Poszedłem tam dosłownie po treningu, cały 
spocony. Zadanie polegało na tym, że miałem prze-
konać Maćka (reżysera) że nie ukradłem portfela, 
a on był przekonany, że ukradłem i próbował mi to 
udowodnić - wspomina młody aktor.

Po powrocie do domu 13-latek zdążył już nawet 
zapomnieć o swojej castingowej przygodzie. Minęło 

około pół roku i rodzice chłopca otrzymali telefon 
z Warszawy. Po kolejnych spotkaniach z reżyserem, 
okazało się, że to właśnie on wcieli się w rolę filmo-
wego brata - Michała.

10 nominacji 

„Brat” do polskich kin trafił 5 grudnia 2025. Według 
opisu producenckiego, to „poruszająca opowieść 
o kobiecie i rodzinie wystawionej na próbę w świe-
cie przemocy, niespełnionych ambicji i narastającego 
chaosu”. 14-letni Dawid opiekuje się młodszym bra-
tem i próbuje sprostać oczekiwaniom matki, która 
chce wyrwać się z toksycznej przeszłości i zacząć 
od nowa, bez męża osadzonego w więzieniu. Choć 
chłopak ma talent i siłę, to w codzienności rozpię-
tej między szkołą, domem i ulicą coraz trudniej mu 
zachować kontrolę. Wszystko komplikuje się jeszcze 
bardziej, gdy w ich życie wkracza Konrad – jedyny 
dorosły, któremu Dawid naprawdę ufa. To jednak 
dopiero początek burzliwych wydarzeń, które mogą 
ostatecznie rozbić tę rodzinę… albo ją ocalić.

 Oprócz opinii widzów (które zawsze bywa-
ją różne), ogromnym wyróżnieniem dla twórców 
i całej ekipy filmowej, była informacja o 10 nomi-
nacjach do tegorocznych Orłów. To wyróżnienia 
cyklicznie przyznawane przez Polską Akademię 
Filmową. Najważniejszą z nich jest ta za „Najlepszy 
film”. I także w tej kategorii, zwrócono uwagę na 
film Macieja Sobieszczańskiego, w którym wystą-
pił Tytus Szymczuk. I choć ostatecznie, zwyciężył 
„Dom dobry” Wojciecha Smarzowskiego (produkcja 
zgarnęła łącznie aż 5 statuetek), podczas poniedział-

kowej (9 marca 2026) gali, doceniono także młode-
go Bytomianina.

Andrzej Konopka go 
docenił 
Wśród licznych nominacji, 
nie zabrakło także Najlepszej 
Dr ugop lanowe j  Ro l i 
Męskiej. Orła w tej katego-
rii, za rolę w filmie „LARP. 
Miłość, trolle i inne questy” 
zdobył Andrzej Konopka. 
W  czasie uroczystości, 
podczas odbierania swo-
jej nagrody, po krótkim 
przemówieniu i podzię-
kowaniach, aktor zwró-
cił się właśnie w stronę 
młodego mieszkańca 
Bytomia, by podziękować 
mu za rolę w filmie „Brat”. 
Przyznał, że jedną ze swo-
ich dwóch nominacji, mógłby 
oddać właśnie Tytusowi.

- Serdecznie ci gratuluję! 
Naprawdę wykonałeś niesamowitą 
robotę. Powinieneś być w tej katego-
rii razem z nami. Jesteś wspaniały. 
Proszę, pomagaj nam dalej, jesteś 
nadzieją polskiego kina - powie-
dział Andrzej Konopka w trakcie 
tegorocznych Orłów. ■

1339 modeli, 450 wystawców i tysią-
ce zwiedzających - tak można podsu-
mować zakończoną w minioną nie-
dzielę 21. edycję Międzynarodowego 
Festiwalu Modeli Redukcyjnych. 
Impreza przez dwa dni odbywała się 
w szombierskiej hali Na skarpie. 

 Pierwszego dnia jak zwykle można 
było oglądać wszystkie zgromadzo-
ne na Festiwalu modele w zreduko-
wanych rozmiarach, a  więc między 
innymi czołgi, samoloty, okręty, stat-
ki, wozy bojowe, samochody, rakiety, 
pociągi, różnego rodzaju konstrukcje, 
budowle, żołnierzy,  a nawet całe dio-
ramy ukazujące fragmenty bitew, czy 
jakichś słynnych wydarzeń - zawsze 
w pomysłowych aranżacjach.

Była też okazja do porozmawia-
nia z modelarzami, którzy godzina-
mi potrafią opowiadać o swojej pasji 
i  dzielić się ogromną wiedzą histo-
ryczną, wojskową i  techniczną. Oni 

też oferowali do sprzedaży różnego 
rodzaju modele oraz materiały służące 

do ich budowania: kleje, farby, żywice, 
tworzywa sztuczne i wzory. 

Nagrody dla najlepszych 

Drugiego dnia natomiast, także 
zgodnie z  tradycją przyszedł czas 
na nagrodzenie lub też wyróżnienie 
autorów najlepszych, najbardziej pre-
cyzyjnie i  pomysłowo wykonanych 
prac. Laureatów wskazano w dziesiąt-
kach kategorii, a w roli wręczających 
nagrody i dyplomy wystąpili prezydent 
Bytomia Mariusz Wołosz oraz dyrek-
tor Młodzieżowego Domu Kultury nr 
2 w Karbiu Joanna Prus-Kaczkowska.

To właśnie ta placówka, a dokład-
niej działające w niej od lat i prowa-
dzone przez Aleksandra Zielonego 
koło modelarskie jest organizatorem 
Festiwalu. Ten zaś - co wielokrot-
nie z dumą podkreślano - jest jedną 
z największych w Europie tego typu 
imprez. Przyjeżdżają na nią nie tylko 
goście z Polski, ale też z  sąsiednich 
krajów. 

Przyjaciele z Festiwalu

Wielu z nich pojawia się w Bytomiu 
rokrocznie. - Jestem na Festiwalu  
dziewiąty raz. Przerwę miałem 
jedynie podczas covidu i  to było 
dla mnie jedno z najsmutniejszych 
wydarzeń pandemii - stwierdza 
Piotr Folkowski, który do naszego 
miasta przybył z  synami Antkiem 
i Grzesiem. - Zaraziłem ich pasją do 
modelarstwa, potrafimy godzinami 
sklejać samoloty czy statki, daje nam 
to mnóstwo frajdy. A tu na Festiwalu 
spotykamy co roku tych samych, 
tak samo jak my zakręconych ludzi. 
W zasadzie to już nasi przyjaciele. 
No i zawsze czymś się wymienimy. 
Kupić też coś oczywiście kupimy, 
choć żona już marudzi, że te nasze 
modele pochłaniają zbyt wiele pie-
niędzy. Ale pewnie znowu przy-
mknie oko na kolejne zestawy.  AURE

ŚRÓDMIEŚCIE

Zredukowany świat wystawiony na pokaz 

Takie cuda można było zobaczyć na Festiwalu
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BYTOM, WARSZAWA. W TEATRZE POLSKIM W WARSZAWIE ODBYŁA SIĘ GALA 28. POLSKICH NAGRÓD 
FILMOWYCH ORŁY. PODCZAS TEGOROCZNEJ ODSŁONY WYDARZENIA AŻ 10 NOMINACJI OTRZYMAŁ 
FILM „BRAT” W REŻYSERII MACIEJA SOBIESZCZAŃSKIEGO. TO WŁAŚNIE W TEJ PRODUKCJI ZAGRAŁ 
TYTUS SZYMCZUK Z BYTOMIA. ROLĘ 13-LATKA, DOCENIŁ ZNANY AKTOR, ANDRZEJ KONOPKA.

Tytus wyróżniony podczas  
gali wręczenia Orłów
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Tomasz Nowak

W
szystko zaczęło się 
od spontanicznie 
przeprowadzonej 
zbiórki pieniędzy. 
Dzięki niej udało 

się zebrać fundusze na zakup desek, 
śrub i gwoździ oraz innych licznych 
materiałów. Potem wykorzystując je 
aresztanci oraz reprezentanci Służby 
Więziennej służący w  tarnogórskiej 
placówce wykonali trzy budy: estetycz-
ne i zapewniające czworonogom bar-
dzo dobre warunki pobytowe. Takich 
rzeczy schronisku dotąd brakowało.  

Kilka dni temu budy dostarczono 
do schroniska usytuowanego przy mie-
chowickiej ulicy Łaszczyka. Dar bez 
wątpienia mocno się przyda, zamiesz-
kają w  nim duże psy, bo one będą 
miały wewnątrz sporo miejsca. To nie 
wszystko, bo wraz z budami nasz azyl 
dostał w prezencie karmę dla zwierza-
ków, żwirek, a także środki czystości.

Takich pożytecznych i  miłych 
dla schroniska, a  dokładniej dla 
jego podopiecznych gestów było 
ostatnio więcej. Dostało ono także 
materace i  pokrowce na nie, które 

można umieścić w  wspomnianych 
budach. Te z kolei uszyli, a następ-
nie od serca przekazali podopiecz-
ni bytomskiego Centrum Integracji 
Społecznej. ■

Osadzeni i strażnicy 
zrobili budy dla 
psów ze schroniska
TARNOWSKIE GÓRY, MIECHOWICE. TO BEZ WĄTPIENIA NIEZWYKŁA 
I NIETYPOWA INICJATYWA. OSADZENI W TARNOGÓRSKIM ARESZCIE 
ŚLEDCZYM RAZEM Z ZATRUDNIONYMI TAM I NA CO DZIEŃ STRZEGĄCYMI ICH 
FUNKCJONARIUSZAMI SŁUŻBY WIĘZIENNEJ BEZINTERESOWNIE WSPOMOGLI 
BYTOMSKIE SCHRONISKO DLA BEZDOMNYCH ZWIERZĄT.       

12 lutego. 87-latek wjeżdża 
samochodem w  witrynę cukier-
ni w  Szombierkach. 17 marca. 
88-latek potrąca pieszego na pasach 
w  Śródmieściu. To tylko dwa przy-
kłady. Od początku roku w Bytomiu 
doszło już do około 300 kolizji i 10 
wypadków drogowych. Sprawcami 
tych zdarzeń często są osoby starsze. 

Od początku roku w  Bytomiu 
doszło do blisko 300 kolizji i 10 wypa-
dów drogowych, w których życie stra-
ciły 2 osoby, a 10 zostało rannych. Ile 
z  tych zdarzeń spowodowały osoby 
starsze? Okazuje się, że kierowcy po 
60. roku życia są odpowiedzialni za 60 
tegorocznych kolizji i aż 4 wypadki dro-
gowe. Z kolei uczestnicy ruchu drogo-
wego, po 70. roku życia, spowodowali 
24 kolizje i 4 wypadki. W niespełna 3 
miesiące na 10 zdarzeń zakwalifikowa-
nych właśnie jako wypadki, aż w 4 przy-
padkach sprawcami były osoby starsze. 
To oznacza, że  40 procent wypadków 
drogowych spowodowali seniorzy. 

Wielu z nich mimo pogarszające-
go się stanu zdrowia decyduje się na 
samochodowe podróże. Niedługie; do 
sklepu czy do lekarza. Tyle wystarczy, 
by stworzyć zagrożenie. Starsi miesz-
kańcy zazwyczaj posiadają prawa jazdy 
z  dożywotnim terminem ważności. 
Z uwagi na to, że takich dokumentów 
nie trzeba odnawiać, odpada obowią-
zek regularnych badań lekarskich.

Unijne dyrektywy

Obecne zasady mają zmienić unijne 
dyrektywy. W państwach członkow-
skich osoby po 70. roku życia w celu 
odnowienia dokumentu prawa jazdy 
będą zobowiązane do przeprowa-
dzania regularnych badań lekar-
skich co 5 lat. Wszystko po to, by 
uniknąć niebezpiecznych sytuacji. 
Do czasu zmiany przepisów, senio-
rzy w Polsce mogą więc wsiadać za 
kółko na dotychczasowych zasa-
dach. 

Seniorzy na lokalnych 
drogach
Groźne zdarzenia z  udziałem osób 
starszych nie omijają także lokalnych 
dróg. Za każdym razem, gdy zachodzą 
ku temu przesłanki, funkcjonariusze 
Wydziału Ruchu Drogowego Komendy 
Miejskiej Policji w  Bytomiu, kierują 
seniorów na konieczne badania. - W każ-
dym przypadku, w którym kierowca jest 
w podeszłym wieku, ma nieskoordyno-
wane ruchy, opóźnioną reakcję, proble-
my ze wzrokiem czy inne oznaki chorób, 
które mogą stanowić zagrożenie podczas 
jazdy samochodem, kierujemy wnio-
ski do Wydziału Komunikacji Urzędu 
Miejskiego o przeprowadzenie badań 
lekarskich lub psychologicznych. Wiele 
rodzin, w których są starsi kierowcy, prosi 
nas o sporządzenie takiego wniosku, nim 
dojdzie do tragedii - tłumaczy naczelnik 
Wydziału Ruchu Drogowego Komendy 
Miejskiej Policji podinspektor Bogusław 
Sobota. AS

BYTOM

40 procent zdarzeń drogowych  
to sprawka seniorów 

Pamięci  naszego syna i ojca  

ARKADIUSZA 
KLUCZNIKA

profesora sztuk teatralnych w rocznicę jego śmierci, 
  8 kwietnia, 

 prosimy o wspomnienie.  
 

Rodzice i Jan 
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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SZANOWNI CZYTELNICY 
I OGŁOSZENIODAWCY! 

PRZYPOMINAMY, ŻE ŻYCIE BYTOMSKIE

JEST TERAZ 
DWUTYGODNIKIEM! 

NASZA REDAKCJA MIEŚCI SIĘ

PRZY ULICY BROWARNIANEJ 1 
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Nowoczesne ciepło  dla Bytomia
PEC BYTOM KONTYNUUJE WDRAŻANIE PROJEKTU KOPALNIA ZIELONEJ ENERGII ZAPOCZĄTKOWANEGO REALIZACJĄ ZADANIA POLEGAJĄCEGO NA 
BUDOWIE NOWOCZESNEGO ŹRÓDŁA CIEPŁA W BUDYNKU PRZY UL. HUTY JULIA 12B W BYTOMIU, KTÓRE W PEŁNI OPARTE JEST O TECHNOLOGIE 
WYKORZYSTUJĄCE ODNAWIALNE ŹRÓDŁA ENERGII.

 – W zre wi ta li zo wa nym bu dyn ku przy ul. Mu -
sia li ka 1, 3 w grud niu 2025 ro ku za koń czo no re -
ali za cję in we sty cji pn. Mo der ni za cja sys te mu 
ogrze wa nia bu dyn ku przy ul. Mu sia li ka 1, 3 
w By to miu po le ga ją cej na za bu do wie no wo cze -
sne go hy bry do we go wę zła ciepl ne go. No wa in -
sta la cja za pew ni do sta wę cie pła za pew nia jąc 
kom fort przy szłych miesz kań ców oraz zna czą co 
zwięk sza jąc efek tyw ność ener ge tycz ną ca łe go 
obiek tu. 

W ra mach wspo mnia ne go za da nia wy bu do -
wa no przy łą cze sie ci cie płow ni czej o dłu go -
ści 130 me trów, za bu do wa no dwu funk cyj ny wę -
zeł ciepl ny o łącz nej mo cy 120 kW oraz za in sta -

lo wa no po wietrz ne pom py cie pła na po trze by 
cie płej wo dy użyt ko wej o mo cy 42 kW. 

Za sto so wa ne roz wią za nie opie ra się na in te -
gra cji sys te mo we go źró dła cie pła z roz pro szo ny -
mi, od na wial ny mi źró dła mi ener gii. Wę zeł wy -
ko rzy stu je po wietrz ną pom pę cie pła, a je go pra -
cą ste ru je in te li gent ny sys tem au to ma ty ki. Ta kie 
po łą cze nie umoż li wia opty mal ne za rzą dza nie 
pro duk cją i do sta wą cie pła. 

Re ali zo wa na in we sty cja po przez wy ko rzy sta -
nie pom py cie pła po zwo li na po pra wę efek tyw -
no ści ener ge tycz nej lo kal ne go sys te mu cie płow -
ni cze go oraz wy eli mi no wa nie strat cie pła, któ re 
do tych czas wy stę po wa ły w okre sie ni skie go za -

po trze bo wa nia na cie pło, w okre sie let nim. Wy -
ko rzy sta nie od na wial nych źró deł ener gii po zwo li 
zmniej szyć emi sję za nie czysz czeń do at mos fe ry, 
w tym w szcze gól no ści emi sję dwu tlen ku wę gla. 

Hy bry do wy wę zeł ciepl ny sta no wi przy kład 
no wo cze sne go po dej ścia do za rzą dza nia ener gią 
w bu dow nic twie miesz ka nio wym i wpi su je się 
w kie run ki trans for ma cji ener ge tycz nej oraz de -
kar bo ni za cji cie płow nic twa sys te mo we go. In we -
sty cja zwięk sza rów nież bez pie czeń stwo do staw 
cie pła oraz ela stycz ność pra cy sys te mu. 

Za da nie zo sta ło zre ali zo wa ne przy wspar ciu 
środ ków po mo co wych z WFOŚiGW w Ka to -
wi cach w po sta ci po ży czek uma rzal nych oraz do -

ta cji, co umoż li wi ło wdro że nie in no wa cyj nych 
roz wią zań tech no lo gicz nych przy jed no cze snym 
ogra ni cze niu kosz tów po no szo nych przez in we -
sto ra. Za da nie po le ga ją ce na bu do wie przy łą cza 
sie ci cie płow ni czej oraz za bu do wie wę zła ciepl -
ne go uzy ska ło do fi nan so wa nie o war to -
ści 1.127.604,00 zł, a tak że w ra mach pro gra mu 
„OZE na start” do ta cję w wy so ko -
ści 58.500,00 zł. 

No wy wę zeł ciepl ny w By to miu to ko lej ny 
krok w kie run ku bu do wy no wo cze snej, efek tyw -
nej i przy ja znej śro do wi sku in fra struk tu ry ener -
ge tycz nej, od po wia da ją cej na ak tu al ne wy zwa nia 
kli ma tycz ne i po trze by miesz kań ców.

KOLEJNA INWESTYCJA W RAMACH KZE ZOSTAŁA ZAKOŃCZONA I ODDANA DO UŻYTKU MIESZKAŃCOM KAMIENICY PRZY UL. MUSIALIKA 1, 3.
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ŚRÓDMIEŚCIE. DWIE 
TRZYNASTKI PECHA 
NIE PRZYNIOSŁY, 
IMPREZA SIĘ UDAŁA. 
13 MARCA PO RAZ 13. 
ZORGANIZOWANO 
OGÓLNOPOLSKI 
KONKURS WIEDZY 
LOTNICZEJ „LATAJĄCA 
MIOTŁA BABY JAGI”. 
PRZYGOTOWAŁO GO 
BYTOMSKIE TECHNIKUM 
NR 4.  

Tomasz Nowak

To konkurs dla tych, którzy 
kochają samoloty i  sporo 
o  nich wiedzą, a  więc 

uczniów kształcących się na takich 
kierunkach, jak: technik awionik, 
technik mechanik lotniczy oraz tech-
nik lotniskowych służb operacyjnych. 
Takich osób przybyło do naszego mia-
sta niemal 40, reprezentowali szko-
ły z Krakowa, Katowic, Nagoszewa, 
Poręby, Wojkowic, Częstochowy, 
Gliwic, Trzebini, Sosnowca, Dęblina, 
a także Rudy Śląskiej. Swoją reprezen-
tację wystawiło też Technikum nr 4.

Ustnie i pisemnie

Podobnie jak w  ubiegłych latach 
konkurs składał się z  części ustnej 
oraz pisemnej. Jego uczestnicy mieli 
za zadanie wykazać się wiedzą na 
temat historii lotnictwa, aerodyna-
miki i mechaniki lotu, prawa i ruchu 
lotniczego, meteorologii, nawigacji 

Latająca miotła Baby Jagi, 
czyli młodzi i samoloty 

Rywalizacja podczas konkursu była ogromna

Bytomski Zespół Szkół 
Technicznych przy ulicy 
Frycza-Modrzewskiego był 
gospodarzem 10. edycji 
Wojewódzkiego Konkursu 
Wiedzy Geodezyjnej 
„Geodezja z Pasją”. 
Honorowym patronatem 
objął go prezydent 
Bytomia Mariusz Wołosz, 
a patronatem medialnym 
otoczył portal Geoforum.pl.

 
Impreza od lat przyciąga uczniów 
zainteresowanych geodezją (na 
poziomie wykraczającym poza szko-
łę) i  nowoczesnymi technologiami 
pomiarowymi. Miesiącami przygo-
towują się oni do tego prestiżowego 

wydarzenia, by pochwalić się swymi 
umiejętnościami praktycznymi oraz 
teoretycznymi. Bo potrzebne są jedne 
i drugie. 

W tegorocznej, jubileuszowej edy-
cji udział wzięli reprezentanci szkół 
z  takich między innymi miast, jak 
Bielsko-Biała, Cieszyn, Częstochowa, 
Gliwice, Katowice, Myszków, Ruda 
Śląska, Rybnik, Sosnowiec, Zabrze, 
Zawiercie oraz Żywiec. Po niezwykle 
zaciętej rywalizacji okazało się, że zwy-
cięzcą tegorocznej edycji została repre-
zentacja Zespołu Szkół Budowlanych 
im. Henryka Sławika w Rybniku. Jej 
członkowie najlepiej poradzili sobie 
z wszystkimi zadaniami i  zachowali 
zimną krew. 

W rywalizacji drużynowej dru-
gie miejsce zajęła reprezentacja 
Technikum nr 6 z  Sosnowca, nato-
miast na trzeciej pozycji uplasowała się 
ekipa gospodarzy z ZST. AURE

SZOMBIERKI

Geodezja jest ich wielką 
pasją  
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Takie uroczystości nie zdarzają się 
często. Mieszkająca w Radzionkowie 
Maria Dolibóg świętowała setne uro-
dziny. 

Z tej okazji z serdecznymi życzenia-
mi i prezentami pospieszyli do niej nie 
tylko najbliżsi, a także znajomi i sąsie-
dzi, ale też burmistrz miasta, Gabriel 
Tobor. Odwiedził on panią Marię, by 
w imieniu władz samorządowych oraz 

wszystkich mieszkańców przekazać 
życzenia wszelkiej pomyślności zdro-
wia, radości oraz wielu kolejnych spo-
kojnych lat. Goście Solenizantki chó-
ralnie odśpiewali jej „Dwieście lat”. 

„Tak piękny jubileusz to niezwy-
kłe wydarzenie - nie tylko dla samej 
Jubilatki, lecz także dla całej naszej 
lokalnej społeczności” - napisano na 
Facebooku Radzionkowa.  IZO

RADZIONKÓW

Setne urodziny pani Marii
Powiatowy Urząd Pracy w Bytomiu w dniach 08.04.2026 r. – 14.04.2026 r. ogłasza nabór 

wniosków o przyznanie środków z Krajowego Funduszu Szkoleniowego (KFS) 
na sfinansowanie kosztów kształcenia ustawicznego osób pracujących. 

Wysokość środków z limitu podstawowego Krajowego Funduszu Szkoleniowego będąca 
do dyspozycji Urzędu wynosi 1 735 000,00 zł. 

 
Ze środków KFS mogą być finansowane koszty związane z kształceniem ustawicznym: 

 1. pracowników; 
 2. pracodawców; 

 3. osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą; 
 4. osób świadczących usługi na podstawie umów cywilnoprawnych. 

 
Podmiot ubiegający się o dofinansowanie, składa wniosek w postaci elektronicznej 

za pomocą platformy praca. gov. pl na druku PSZ-KFS.  
Zasady przyznawania środków z Krajowego Funduszu Szkoleniowego (KFS), informacja 

dot. przetwarzania danych osobowych oraz obowiązkowe załączniki do wniosku dostępne 
są na stronie internetowej Powiatowego Urzędu Pracy w Bytomiu: bytom. praca. gov. pl 

w zakładce „Dokumenty do pobrania”. 
 

Szczegółowe informacje udzielane są  
pod numerem telefonu (32) 81 02 229, (32) 81 02 230.
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Propagują i integrują
- Celem naszej imprezy jest propagowanie wiedzy 
lotniczej oraz integracja środowiska, czego dowodem 
była obecność m.in. przedstawicieli Wojskowej 
Akademii Technicznej, Państwowej Akademii Nauk 
Stosowanych w Chełmie, Akademii WSB w Dąbrowie 
Górniczej, Instytutu Wspierania Nowych Technologii, 
Muzeum Lotnictwa Polskiego, Stowarzyszenia Seniorów 
Lotnictwa Wojskowego RP, Akademii Pożarniczej w Warszawie, Instytutu 
Mikromakro i Droniady - stwierdza Beata Kołodziejczyk, dyrektorka 
bytomskiego Technikum nr 4. 

lotniczej, budowy konstrukcji lotni-
czych, frazeologii lotniczej w  języku 
angielskim czy rozpoznawania statków 
powietrznych i ich elementów ze zdjęć. 

 Rywalizacja była niezwykle zacię-
ta, a młodzież dała wiele dowodów na 
to, że ma ogromną wiedzę. Najlepiej 
z wszystkimi zadaniami poradziła sobie 
ekipa Zespołu Szkół Samochodowych 
im. Gen. Stefana Roweckiego „Grota” 
w Gliwicach i to ona zajęła pierwsze 
miejsce. Laureaci odebrali wiele cen-
nych nagród oraz statuetki Latającej 
Miotły Baby Jagi. 

Pod patronatem  
prezydenta  
i marszałka
Bytomskie technikum w  zorgani-
zowaniu wydarzenia wspomogli 
Stowarzyszenie Technicznych Szkół 
Lotniczych, a  patronat honoro-
wy nad nim sprawowali marszałek 
województwa śląskiego Wojciech 
Saługa, prezydent naszego miasta 
Mariusz Wołosz, Urząd Lotnictwa 
Cywilnego oraz Polska Agencja 
Żeglugi Powietrznej. ■
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Aleksandra Szlęzak

T
rwa rewitalizacja Elektrociepłowni 
Szombierki nazywanej industrialną 
katedrą. Imponujący rozmiarami, ale 
przede wszystkim kunsztem wykonania 

obiekt latem 2022 roku oficjalnie przejęła Grupa 
Arche, której prezes, Władysław Grochowski - 
o powodzeniu tej niewyobrażalnej dla wielu inwe-
stycji, był przekonany już od samego początku.

Mijają kolejne miesiące prac budowlanych, 
a zdegradowany przez lata obiekt, zaczyna odzy-
skiwać utracony blask. Od października 2025, gdy 
w elektrociepłowni zorganizowano specjalny dzień 
otwarty, w środku zmieniło się naprawdę sporo.

Drugie życie w luksusowym 
wydaniu

Warto przypomnieć, że zgodnie z projektowymi 
założeniami, w rewitalizowanej przestrzeni daw-
nej elektrociepłowni, powstaną m.in. apartamen-
ty, baseny, sale wykładowe, część hotelowa, gale-
ria sztuki czy specjalny food court. Drugie życie 
w wydaniu luksusowym, Katedrze Industrialu 
zagwarantować ma Grupa Arche, znana z wielu 
niemożliwych realizacji w całym kraju.

Obiekt, przez wykonawcę inwestycji, 
został podzielony na kilka mniejszych kom-
ponentów. W nawiązaniu do dawnej działal-
ności tego miejsca, wyodrębniono rozdziel-
nię, halę turbin, wieżę węglową i  kotłow-
nię. Zintensyfikowane prace budowlane, 
są prowadzone w  każdym z  tych miejsc. 
Co dokładniej dzieje się na placu budowy 
w marcu 2026?

Trwają prace budowlane

W każdej części trwają obecnie prace budowlane. 
Jesteśmy na etapie demontażu starego poszycia 
dachu i wykonywania nowych elementów żelbe-
towych. Takie działania prowadzone są w każ-
dym z budynków. Na budowie mamy teraz około 
200 pracowników. Z czasem, ta liczba zacznie się 
zmieniać. Do pracy dołączą kolejne firmy. Na ele-

wacje, na dachy czy do remontu ścian wewnętrz-
nych - wylicza kierownik projektu, Marcin Hołub 
z Grupy Arche.

Za około 2-3 miesiące, na terenie dawnej 
Elektrociepłowni Szombierki, pracować będzie 
nawet do 600 osób. Jeszcze w marcu, pracownicy 
jednej z firm zamontują w budynku kolejne rusz-
towanie, tak, by rozpocząć prace związane z kom-
pleksową przebudową dachu w budynku dawnej 
kotłowni.

Urządzą 200 pokoi

Z kolei w dawnej rozdzielni, już wkrótce rozpocz-
nie się montaż ścianek działowych i wyodrębnie-
nie około 200 pokoi hotelowych. W tej części, 
powstają także zupełnie nowe klatki schodowe 
i przestrzeń, którą wypełnią basenowe niecki.

Zgodnie z umową, pierwsze nowe komponen-
ty projektu, będą gotowe jeszcze w tym roku. Do 
końca listopada 2026 skończony zostanie basen, 
sauna i sala sportowa. Wszystkie prace budowla-
ne są realizowane zgodnie z przyjętym harmo-
nogramem. Po ich zakończeniu, możliwe będzie 
ogłaszanie kolejnych przetargów i dalsze prace 
inwestycyjne w poszczególnych częściach zało-
żeń spektakularnej rewitalizacji. ■

Industrialna katedra dostaje drugie życie

Wnętrza industrialnej katedry zmienią się nie do poznania
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SZOMBIERKI. BASEN W BUDYNKU DAWNEJ ROZDZIELNI? MA BYĆ GOTOWY JESZCZE W TYM ROKU. A TO JEDYNIE CZĘŚĆ 
SPEKTAKULARNYCH PLANÓW REWITALIZACYJNYCH ELEKTROCIEPŁOWNI SZOMBIERKI. WŁAŚCICIEL OBIEKTU, GRUPA ARCHE, 
REALIZUJE W BYTOMIU INWESTYCJĘ, KTÓREJ ŁĄCZNA WARTOŚĆ MA PRZEKROCZYĆ PÓŁ MILIARDA ZŁOTYCH.

Opera Śląska w Bytomiu 
po raz kolejny otwiera 
swoją scenę dla młodych 
twórców tańca. Rozpoczął 
się nabór do IV edycji 
Ogólnopolskiego Przeglądu 
Choreograficznego 
„Horyzonty”, wydarzenia, 
które od kilku lat 
towarzyszy obchodom 
Międzynarodowego Dnia 
Tańca i staje się ważną 
platformą prezentacji 
nowych talentów 
w polskim środowisku 
tanecznym. 

– W  świecie tańca pierwsze kroki 
twórcze bywają najtrudniejsze. Młodzi 
choreografowie często mają pomy-
sły, energię i odwagę artystyczną, ale 
potrzebują przestrzeni, w której mogą 
zaprezentować swoją wizję i skonfron-
tować ją z publicznością oraz środo-
wiskiem zawodowym. Właśnie taką 
rolę od kilku lat pełni przegląd cho-
reograficzny „Horyzonty” – podkreśla 
Łukasz Goik, dyrektor Opery Śląskiej. 

„Horyzonty” to nie tylko konkurs, 
ale przede wszystkim przestrzeń twór-
czego dialogu. Spotykają się tu artyści 

różnych pokoleń – debiutujący choreo-
grafowie, tancerze oraz doświadczeni 
twórcy i  jurorzy – a publiczność ma 
okazję obserwować, w jakim kierunku 
rozwija się współczesny język tańca. 
Dla wielu młodych artystów udział 
w przeglądzie jest pierwszą okazją do 
zaprezentowania autorskiej choreogra-
fii na profesjonalnej scenie operowej.

Szansa dla młodych 
twórców

Przegląd skierowany jest do począt-
kujących choreografów – tancerzy, 
którzy nie realizowali jeszcze zawo-
dowo pełnometrażowych spektakli, 
ale chcą rozwijać własną działal-
ność artystyczną. W  wydarzeniu 

mogą wziąć udział osoby pełnoletnie 
mieszkające lub działające twórczo 
w Polsce.

Udział w przeglądzie nie wyma-
ga uiszczenia opłaty wpisowej, 
a  uczestnicy mają dużą swobodę 
artystyczną. Choreografia powinna 
trwać od 3 do 10 minut i może być 
wykonana przez 2 do 8 tancerzy. 

Ważnym elementem wydarzenia 
jest także promocja twórczości kra-
jowej – choreografie przygotowywa-
ne są do utworów polskich kompo-
zytorów, co tworzy ciekawy dialog 
między muzyką a  współczesnym 
językiem ruchu.

Dla młodych artystów to wyjątkowa 
okazja, by skonfrontować własny styl 
choreograficzny z opinią profesjonal-
nego jury, zaprezentować swoją wizję 
na scenie Opery Śląskiej oraz nawią-
zać kontakty w środowisku tanecznym 
z całej Polski.

Szczegóły dotyczące naboru dostęp-
ne na stronie internetowej Opery 
Śląskiej.

Finał podczas gali 
Międzynarodowego Dnia 
Tańca
Kulminacją wydarzenia będzie uroczy-
sta gala z okazji Międzynarodowego 
Dnia Tańca, zaplanowana na 25 i 26 
kwietnia 2026 roku. Podczas tego 
wyjątkowego wieczoru publiczność 
zobaczy zwycięskie choreografie 
młodych twórców zaprezentowane 
na scenie Opery Śląskiej.

Druga część gali będzie miała szcze-
gólny charakter. Zaplanowano w niej 
premierę spektaklu poświęconego 
pamięci Conrada Drzewieckiego – 
jednego z najwybitniejszych polskich 
choreografów i twórców współczesne-
go baletu w Polsce.

Młodzi choreografowie na scenie Opery Śląskiej. 
Rusza IV edycja przeglądu „Horyzonty”
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DLA SPOŁECZNOŚCI 
BYTOMSKIEJ SZKOŁY 
BALETOWEJ JEST 
TO ZAPEWNE 
NAJWAŻNIEJSZY 
KONCERT W ROKU. JEJ 
MURY OPUSZCZAJĄ 
KOLEJNI ABSOLWENCI 
(A WŁAŚCIWIE: 
DYPLOMANCI, 
ABSOLWENTAMI BĘDĄ 
PO ZDANIU MATURY)

Po 9 latach nauki, a właściwie cięż-
kiej pracy, przychodzi czas na zebra-
nie jej owoców. Najpierw były lekcje 
(czyli egzaminy) dyplomowe w szkole, 
a  koncert dyplomowy jest ich uko-
ronowaniem. W tym roku odbył się 
w środę 18 marca w na scenie Opery 
Śląskiej. Wystąpiło w nim 19 młodych 
tancerzy z dwóch klas: IXa oraz IXb.

Wszyscy zaprezentowali swoje 
umiejętności w  trzech dziedzinach: 
tańcu klasycznym, tańcu ludowym 

i  charakterystycznym oraz w  tańcu 
współczesnym. Po dyplomowej pre-
zentacji dyrektor naszej Baletówki 
Elżbieta Mendakiewicz przekazała 
pogratulowała zarówno dyploman-
tom, jak i  ich pedagogom, przeka-
zując słowa uznania i podziękowania 
oraz życzenia sukcesów zawodowych. 
Podkreśliłą również, że egzaminy 

dyplomowe to coczne wielkie święto 
szkoły.

A oto nazwiska tegorocznych dyplo-
mantów z Bytomia: Angelina Bogacz, 
Łucja Borek, Nikola Kowalska, Jagoda 
Łydka, Emma Mrozek, Antonina 
Nowak, Liliana Rapacz,  Natalia 
Chechelska, Wiktoria Chojecka, 
Karolina Czechowicz, Emilia Kubień, 

Olanna Macura- Nnamdi, Helena 
Piwowarczyk, Ignacy Romaniec, Alicja 
Sendler, Karolina Sawczyńska, Hanna 
Wawszczyk, Tymoteusz Winiarski, 
Faustyna Żurek. Może niektórzy 
z nich zrobią karierę taką jak ich star-
si koledzy, absolwenci bytomskiej 
placówki: Dawid Trzensimiech albo 
Michalina Drozdowska? ET
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Kulturalnie 
polecamy

ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

M
ożliwości do zatrzy-
mania się i pomodle-
nia przy czternastu 
stacjach mamy i jesz-
cze będziemy mieli 

wiele. W nocy z minionego piątku na 
sobotę odbyła się Droga Krzyżowa 
trasą bytomskich kościołów. Pątnicy 
wyruszyli wieczorem z kościoła pod 
wezwaniem Najświętszego Serca Pana 
Jezusa przy ulicy Pułaskiego.

Od Jezuitów modląc się poszli 
do Parafi i  Dobrego Pasterza 
Karbiu, a  potem taka oto trasą: 
Parafia Świętej Rodziny w  Bobrku, 
kościół Najświętszego Serca Pana 
Jezusa w  Szombierkach, para-
fia Wniebowstąpienia Pańskiego 
w Szombierkach, Małgorzatka, para-
fia św. Anny, kościół Świętego Ducha, 
kościół św. Jacka na Rozbarku, para-
fia św. Barbary, kościół Mariacki przy 
Rynku, parafia Świętej Trójcy, para-
fia Podwyższenia Krzyża Świętego 
i  powrót do Jezuitów. W  każdej ze 
świątyń na pątników czekali lokal-
ni wierni zapewniający wsparcie, cie-
płą herbatę i coś do jedzenia. Trwała 
też dwunastogodzinna Adoracja 
Najświętszego Sakramentu. 

Wierni na kole 

Z kolei w  zeszłą sobotę zorganizo-
wano 10. już edycję Drogi Krzyżowej 
na Kole. Jej uczestnicy na rowerach 
wioząc ze sobą sporych rozmiarów 
krzyż przejechali z Radzionkowa do 
Orzecha i  z powrotem, zatrzymując 

się na 14 stacjach, najczęściej w kościo-
łach.  

Potężny wysiłek czeka uczestni-
ków Ekstremalnej Drogi Krzyżowej. 
Wyruszy ona z  kościoła Chrystusa 
Króla w  Stolarzowicach już po raz 
trzeci 27 marca po godz. 19. Do wybo-
ru wierni mają dwie trasy: Niebieską 

(BL Carla Acutisa) liczącą 44 kilome-
try oraz Zieloną ( Jubileuszową Drogę 
Nadziei) o długości 35 kilometrów - 
każda z nich ma swój charakter i sto-
pień wyzwania. Organizatorzy zachę-
cają: to propozycja dla osób, które chcą 
połączyć wysiłek fizyczny z refleksją 
i modlitwą w plenerze.

Będą Cyrenejczykami

 Tego samego dnia zaplanowano tra-
dycyjną Bytomską Drogę Krzyżową 
organizowaną przez parafie ze 
Śródmieścia. Jej uczestnicy odwie-
dzą kościoły św. Jacka, św Trójcy 
i Wniebowzięcia Marii Panny, a zbie-
rają się na Rynku. Również w najbliż-
szy piątek Mękę Pańską na ulicach 
swej dzielnicy rozważać będą wierni 
z parafii NSPJ w Szombierkach.   

 Dzień później radzionkowskie 
Stowarzyszenie Rodzin Katolickich 
zaprasza  na  terenowo-nocną 
Drogę Krzyżową, której przyświe-
ca hasło „Bądźmy Cyrenejczykami”. 
Wydarzenie rozpocznie się mszą 
świętą w  parafii św. Wojciecha 
w Radzionkowie o godz. 18. Wierni 
mają do pokonania niemal 14 kilome-
trów drogami oraz częściowo traktami 
polnymi, gruntowymi i leśnymi. ■

Pieszo i na rowerach 
z krzyżem przez miasta
BYTOM, RADZIONKÓW. CZAS WIELKIEGO POSTU JAK ZWYKLE OBFITUJE W NABOŻEŃSTWA DROGI 
KRZYŻOWEJ. NIE TYLKO TE ODPRAWIANE W KOŚCIOŁACH, ALE TEŻ POZA NIMI. WIERNI Z BYTOMIA 
I RADZIONKOWA ROZWAŻAJĄC TAJEMNICE MĘKI PAŃSKIEJ CHODZĄ PO ULICACH SWYCH MIAST, JEŻDŻĄ 
Z KRZYŻEM NA ROWERACH I ODWIEDZAJĄ ŚWIĄTYNIE. 

Uczestnicy Drogi Krzyżowej trasa bytomskich kościołów
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Dyplom w Szkole Baletowej

• Przed Wielkanocą Opera Śląska 
proponuje melomanom spektakle 
„Toski”. To dzieło Giacomo Puccinie-
go wydaje się esencją opery jako 
gatunku. Jest tutaj miłość, zazdrość 
i śmierć. W poincie spektaklu wręcz 
„trup ściele się gęsto” - giną oboje 
kochankowie. On rozstrzelany, ona 
popełnia samobójstwo. Ale w op-
erze to tylko fabuła, najważniejsza 
jest muzyka! A muzyka Giacomo 
Puccini w „Tosce” łączy piękne 
melodie z intensywnym dramatem - 
każda z tych arii nie tylko zachwyca 
muzycznie, ale także popycha akcję 
do przodu i odsłania emocje bohat-
erów. „Toscę” Opera Śląska zaprez-
entuje w czwartek, piątek, sobotę 
i niedzielę, czyli od 26 do 30 marca. 

• Ten film warto zobaczyć dla samej 
Judy Foster - aktorki kultowej. 
W wieku 14 lat zagrała w filmie 
Martina Scorsese „Taksówkarz” i za 
tę rolę otrzymała pierwszą nominac-
ję do Oscara. Później zdobyła dwie 
takie statuetki w kategorii: najlepsza 
aktorka, za kreacje w „Oskarżonych” 
oraz w „Milczeniu owiec”. W na-
jnowszym filmie zatytułowanym 
„Ostatnia sesja w Paryżu” wciela się 
w rolę Lilian. Jest renomowaną leka-
rką psychiatrą prowadzącą własną 
praktykę w stolicy Francji. I nagle 
jej świat przestaje być poukładany 
- wszystko wskutek nagłego zgonu 
wieloletniej pacjentki. W tej śmierci 
tkwi jakaś tajemnica. Czy było to 
samobójstwo, morderstwo, a może 
tragiczna pomyłka lekarska? Dręczo-
na wątpliwościami Lilian rozpoczyna 
prywatne śledztwo, angażując w nie 
swojego byłego męża.

• To będzie niecodzienna premiera 
w Teatrze Rozbark. W sobotę 28 
marca o godz. 18 odbędzie się prez-
entacja spektaklu zatytułowanego 
„Kawałki szczęścia. Ukryte marze-
nia”. Na scenie wystąpią członkowie 
Stowarzyszenia Rodzin i Przyjaciół 
Osób z Zespołem Downa, prow-
adzonego przez Ewelinę Dehn.
* W mediach społecznościowych, 
które stały się jednym z podst-
awowych narzędzi komunikacji, 
liczy się ilość „lajków”, wyświetleń, 
zasięgi. Jak to osiągnąć? Mówić 
będzie o tym Marta Cała-Sturzbech-
er. W sobotę 28 marca o godz. 9 
w Pałacu w Miechowicach poprow-
adzi ona warsztaty pt. „Po co to całe 
publikowanie?, czyli widoczność 
w social media na własnych zasad-
ach”. MH
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Tomasz Nowak

D
ziałający w  sieci oszu-
ści świetnie opanowali 
metody swojego dzia-
łania i  co gorsza na 
bieżąco dopasowują je 

do zmieniających się realiów. Uczą 
się bardzo szybko i nie mają żadnych 
oporów. Podszywają się pod rozmaite, 
rzeczywiście funkcjonujące  fundacje 
(bardzo często te najbardziej znane 
i cieszące się prestiżem), chore dzie-
ci, schroniska dla zwierząt czy ofiary 
klęsk żywiołowych oraz wypadków.

Robią wszystko, by wzbudzić w nas 
chęć okazania solidarności i  wywo-
łać skrajne emocje, bo wtedy spada 
poziom naszej kontroli i realnej oceny 
rzeczywistości. W efekcie my dajemy 
się nabrać, ofiarnie nie szczędzimy 
grosza, ale w rzeczywistości, zamiast 
do potrzebujących, nasze pieniądze 
- nierzadko spore sumy - trafiają na 
konta oszustów, których nie sposób 
później złapać. 

Chcąc nas złamać i skłonić 
do pomagania
 Jak działa oszustwo „na fałszywą 
zbiórkę”? Oszuści działają według 
wielokrotnie sprawdzonego sche-
matu, który skutecznie skłania ofia-
ry do szybkich wpłat - bo o  to tu 
chodzi. Wszystko zaczyna się od 
opublikowanej w mediach społecz-
nościowych lub też na specjalnie 

przygotowanych stronach drama-
tycznej, wyciskającej łzy i wzrusza-
jącej historii. Ma ona nas złamać 
i skłonić do pomagania.

Zazwyczaj są to dramatycznie 
brzmiące historie o chorobie dziecka, 
nieszczęśliwym i poważnym w skut-
kach wypadku, zbiórce prowadzo-
nej dla ofiar katastrofy lub też akcji 
pomocy pokrzywdzonym zwierzętom. 
Prawdę mówiąc te ostatnie sprawdza-
ją się ostatnio zdecydowanie najlepiej 
- takie mamy czasy. Autorzy tego typu 
wpisów dla uwiarygodnienia opowieści 
i wywołania jeszcze większego napię-
cia emocjonalnego często wykorzystują 
skradzione zdjęcia i opisy, aby wywołać 
poczucie pilnej konieczności pomocy. 
Wszak jeden obraz działa lepiej, niż 
tysiąc nawet najstaranniej dobranych 

słów. Najbardziej zmiękcza nasze serce 
i...  zdrowy rozsądek. 

Wielu z nas się nie obroni

Zamieszczone w materiale linki każ-
dorazowo prowadzą do stron zbiórek 
lub od razu do numerów rachunków 
bankowych. Zdarza się też, że prze-
stępcy podszywają się pod znane orga-
nizacje charytatywne lub przejmują 
konta w mediach społecznościowych, 
publikując apel w imieniu znajomych. 
Takie sposoby sprawdzają się jeszcze 
lepiej, bo przecież odbieramy je jako 
bardziej wiarygodne i bez wątpienia 
prawdziwe.   

 Nie ma się co oszukiwać, wielu 
z  nas jest wobec takich spryt-
nych metod całkowicie bezbron-

Bądź czujny i nie daj się nabrać  
na fałszywą zbiórkę pieniędzy 

Bądź czujny, nie daj się złapać na lewą zbiórkę w sieci

Aleksandra Giczewska

Zbliżają się Święta Wielkanocne, 
więc to dobry moment, żeby 
pomyśleć, co ciekawego może 

pojawić się na świątecznym stole – nie 
tylko podczas śniadania. Ta zapiekanka 
świetnie sprawdzi się już przy popołu-
dniowych spotkaniach z rodziną, zwłasz-
cza jeśli zostanie Wam biała kiełbasa ze 
śniadania wielkanocnego. Proste skład-
niki, znajome smaki i odrobina chrzano-
wego charakteru tworzą danie, które jest 
jednocześnie swojskie i trochę inne niż 
klasyczne wielkanocne propozycje.
Przygotowanie:
Ziemniaki obierz i  pokrój w  cien-
kie plasterki, a następnie podgotuj je 

przez kilka minut w osolonej wodzie, 
aby lekko zmiękły. W tym czasie cebu-
lę pokrój w piórka, a pora w półkrążki. 

Na patelni rozgrzej odrobinę tłuszczu 
i  smaż cebulę powoli, aż zacznie się 
lekko karmelizować i nabierze złote-
go koloru, po czym dodaj pora i smaż 
jeszcze kilka minut, aż zmięknie. Białą 
kiełbasę pokrój w  grubsze plasterki 
i podsmaż krótko na patelni, aby lekko 
się zarumieniła. W misce wymieszaj 
jajka ze śmietanką, dodaj chrzan oraz 
musztardę, dopraw solą i  pieprzem. 
W naczyniu żaroodpornym ułóż war-
stwę ziemniaków, następnie cebu-
lę z porem, potem kiełbasę i powtórz 
warstwy. Całość zalej przygotowaną 
masą jajeczno-śmietanową, opcjonal-
nie posyp serem i wstaw do piekarni-
ka nagrzanego do 180°C. Piecz około 
30–35 minut, aż zapiekanka się zetnie 
i lekko zarumieni na wierzchu.

Wskazówki:
•  Im dłużej podsmażysz cebulę, tym 

więcej smaku odda całemu daniu – 
warto dać jej chwilę.

•  Chrzan dodawaj stopniowo – ma być 
wyczuwalny, ale nie dominujący.

•  Jeśli masz już ugotowane ziemnia-
ki z obiadu, możesz je wykorzystać 
zamiast surowych.

•  Zapiekanka świetnie smakuje także 
następnego dnia – wystarczy ją pod-
grzać w piekarniku. 

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich 
przepisów znajdziecie na moim 
profilu w serwisie  

Instagram: @olkafasolkaa  
i Facebook: @olkafasolkagotuje. 

Wielkanocna zapiekanka z białą kiełbasą i nutą chrzanu

OLKA FASOLKA GOTUJE

•  4–5 białych kiełbas
• 2 duże cebule
• 1 por (biała i jasnozielona część)
• 4–5 ziemniaków
• 2 jajka
• 150 ml śmietanki 30% lub 18%
• 1–2 łyżki chrzanu (tartego)
•  1 łyżka musztardy (opcjonalnie, 

ale polecana)
•  sól i pieprz
•  odrobina oleju lub masła do 

smażenia
•  opcjonalnie: ser do zapiekania 

(np. mozzarella lub cheddar)

Lista zakupów:

ORGANIZOWANE W INTERNECIE ZBIÓRKI CHARYTATYWNE, TO SZLACHETNY I CORAZ BARDZIEJ POPULARNY SPOSÓB WSPIERANIA 
POTRZEBUJĄCYCH I ZAPEWNIANIA IM NIERZADKO RATUJĄCEJ ŻYCIE POMOCY FINANSOWEJ. NIESTETY, CZĘSTO BEZWZGLĘDNIE 
WYKORZYSTUJĄ TO CYBERPRZESTĘPCY, KTÓRZY CZYHAJĄ NA NASZE PIENIĄDZE I ŻERUJĄ NA DOBRYM SERCU. 

Skala problemu jest duża
Oszustwami finansowymi w internecie zajmuje się CERT, czyli Computer 
Emergency Response Team. Jego  Polska wersja, to Zespół Reagowania 
na Incydenty Bezpieczeństwa Komputerowego. W minionym roku 
trafiło do niego ponad 600 tys. zgłoszeń potencjalnych zagrożeń w sieci 
i właśnie fałszywe zbiórki należą do najbardziej skutecznych metod 
wyłudzeń. Z danych BIK wynika, że 28 procent osób, które zetknęły się 
z próbą takiego oszustwa, poniosło straty finansowe. Policja regularnie 
rozbija zorganizowane grupy przestępcze zajmujące się tym procederem 
- w jednym z postępowań ustalono, że sprawcy wyłudzili ponad 1,5 mln 
zł, tworząc fikcyjne fundacje i prowadząc rzekome akcje charytatywne. 

na. Dlatego też w  ramach kampa-
nii Bankowcy dla CyberEdukacji 
powstał zamieszczony na kanale 
YouTube film zatytułowany „Uważaj 
na fałszywe zbiórki, który w  inte-
resujący sposób pokazuje, jak łatwo 
można paść ofiarą manipulacji emo-
cjonalnej w  sieci. Tłumaczy on, że 
oszuści wykorzystują współczucie, 
presję czasu i  viralowy charakter 
mediów społecznościowych, bo dzię-
ki temu dramatyczna historia potra-
fi rozprzestrzenić się w  Internecie 
w ciągu kilku godzin.

Nie wstydź się, powiadom 
policję
Film bazując na konkretnych histo-
riach uczy, że zanim zdecydujemy się 
pomóc, warto poświęcić chwilę na 
weryfikację zbiórki. Czasem wystarczy 
kilka kliknięć, by upewnić się, czy akcja 

jest prawdziwa, a nie stanowi próby 
naciągnięcia nas. Pamiętaj zatem: 
zanim wpłacisz jakiekolwiek pieniądze 
- sprawdź, kto organizuje zbiórkę i czy 
działa przez legalną, zweryfikowaną 
platformę. Koniecznie też zweryfikuj 
dane organizatora, a  więc poszukaj 
oficjalnej strony internetowej, numeru 
KRS lub potwierdzenia od fundacji.W 
takich sytuacjach ostrożności nigdy za 
wiele. 

Absolutnie nie klikaj w  linki 
z maili czy postów w mediach spo-
łecznościowych - mogą prowadzić 
do fałszywych stron. Ufaj, ale spraw-
dzaj - prawdziwe akcje charytatywne 
nie mają nic do ukrycia i bez wahania 
lub kręcenia odsłaniają metody swo-
jej zwyczajowej działalności. A  jeśli 
mimo wszystko  padłeś ofiarą cybero-
szusta - nie wstydź się i zgłoś to poli-
cji. Działaj szybko, tu nie ma czasu na 
zwlekanie. ■
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Tomasz Nowak

N
azbierało mi się ostatnio 
trochę napisów i haseł, 
które warto przetłuma-
czyć na język śląski. Na 
drzwiach niemal każ-

dego gabinetu lekarskiego zobaczy-
my informację: „O kolejności przyjęć 
decyduje lekarz”. Po naszymu stołoby 
tam tak: „Dochtór bydzie godoł, na 
kogo jest dran”. A jak się wam zdarzy 
zadzwonić na jakąś infolinię, to w słu-
chawce usłyszycie, które miejsce zaj-
mujecie w kolejce oczekujących - my 
załóżmy optymistycznie, że czwarte. 
Keby tyn robot co tam do wos godo 
boł Ślonzokiym, toby wom pedzioł: 
„Somżeście cworci we raji”. I  jesce 
mógby dodać: „Niy bydźcie nerwo-
wi i nogli, co to dugo niy zetrwo”, co 
mniej więcej znaczyłoby: „Prosimy 
o chwilę cierpliwości”. 

Cierpliwe na pewno nie są psy, 
które strzegą posiadłości. Ich wła-
ściciele zazwyczaj lojalnie ostrzegają 
o tym wieszając na płotach tabliczki 
z hasłem: „Dobiegam do furtki w 3 
sekundy. A  ty?”. Na ślonski tabul-
ce napisaliby: „Doleca do furtki we 3 
sekundy. A ty?”. Widziałem też jesz-
cze bardziej przerażająco brzmiące 
hasła: „Uwaga, groźny pies, a gospo-
dyni jeszcze gorsza”. Śłonzok dołby 
take ostrzeżynie: „Dejcie pozór, groź-

ny pies, a ta baba, co sam miyszko jesce 
gorszo”. Niy wierza, coby ftoś sie niy 
wystraszoł.  

Napisy na drzwiach do budynków 
często przestrzegają: „Nie popychać, 
drzwi zamykają się samoczynnie”. 
U nos trza by dać wersjo: „Niy sztu-
chać. Drziyrza zawrzom sie same”. 
A  w  jednym bytomskim biurowcu 
pewnie mieli problemy z zapychającą 
się kanalizacją, bo w łazience przeczy-
tałem takie coś: „Nie wyrzucać fusów 
z kawy do umywalki”. Ślonzok tak niy 
zrobi, bo wiy, coby zaro musioł prze-
druchuwać zaprano ruła fedrom, czyli 
przepychać zapchaną rurę sprężyną  

ale i tak możecie napisać: „Niy wycie-
puwać gruntu ze kawy do ausgusa”. 
A tak po prowdzie do ustympu lepi 
tyz ich nie wciepuwać. 

Jak kiedyś zejdziecie do jakiejś piwni-
cy, to jest duże prawdopodobieństwo, że 
przy włączniku światła wisi tam tablicz-
ka z hasłem: „Oszczędzaj prąd, wycho-
dząc gaś światło w piwnicy”. Ślonski 
przekład bydzie taki: „Szporuj sztrom. 
Jak wyłazis ze pywnicy, to zagoś światło”.

A na koniec hasło zachęcające: „Tu 
jest miejsce na twoją reklamę”. To po 
naszymu bydzie tak: „Sam jest plac 
na twoja reklama”. Abo jak fto woli: 
„Tukej jest plac na twoja reklama”. ■

Jak przidziecie do dochtora, to cekocie za rajom

Baran
Na początku tygodnia bulwersujące wiadomości. 
Zmiana planów. Zaskakująca strategia działania? 
Chyba jesteś za mało tolerancyjny. Pragniesz 

koncentrować uwagę całego otoczenia i nie znosisz rywali. 
Planowanie świąt z rodziną to nie batalia, kto je zrobi lepiej. Liczy 
się raczej ich atmosfera. W pracy nowe koncepcje.

 Byk
Wielkie sukcesy na gruncie towarzyskim. 
Zastanawiające oferty. Niektórzy myślą, że ta 
znajomość to tylko przelotny flirt, tymczasem 

zapowiada się pozytywny zwrot (i to szybko!). W pracy bardzo 
wysokie obroty. Nowy, frapujący projekt wymaga wyjątkowej 
aktywności. Atrakcyjna podróż na widoku? Nie ma żadnych 
przeciwwskazań. Nie martw się świętami.

Bliźnięta
Godne podziwu opanowanie, choć niektóre sytuacje 
mogą mniej odpornych wyprowadzić z równowagi. 
A na planie działań służbowych i prywatnych wielkie 

rozgrywki. Właśnie tobie może przypaść ważna rola mediatora 
i najsprawniejszego mózgu w opracowaniu nowej struktury. 
Przeznaczenie? Ale w nagrodę poczucie spełnionego obowiązku.

 Rak
Cały tydzień pod kątem konsolidacji związku starej 
daty. Wielki renesans uczuć. Nareszcie niejeden Rak 
odetchnie z ulgą po zażegnaniu niebezpieczeństwa. 

W połowie tygodnia wyłoni się problem wielkiej skali trudności. 
Musisz go sam rozstrzygnąć. W żadnym razie nie kieruj się 
egoistycznymi racjami. W pracy nastaw się na zastępstwo (bez 
dodatkowego honorarium).

 Lew
Komplikacje uczuciowe należą do przeszłości. 
Niektórzy podporządkują się planom tej jednej, jedynej 
wybranej osoby. Masz mnóstwo zapału, czasu i energii, 

aby „zapracować” na umocnienie swojej pozycji. W działaniach 
służbowych dynamiczne przedsięwzięcia. Dwoisz się i troisz, aby 
z misji specjalnej wywiązać się bez zarzutu. Szykuje się awans?

Panna
Sprawy serca zdecydowanie wysuną się na pierwszy 
plan. Nie potrafisz jeszcze rozstrzygnąć wszystkiego. 
Rozczarowanie? Może nie zdajesz sobie sprawy, 

że komuś się narzucasz, że postępujesz nieodpowiedzialnie? 
W pracy skomplikowane układy. Przełożeni liczą na twoją 
dynamikę, a jak dojdzie co do czego, robisz uniki. Pod koniec 
tygodnia poważne sygnały: nie lekceważ zdrowia!

 Waga
Trudności z koncentracją. Wrażenie, że wszędzie 
napotykasz opór. Na szczęście znajdzie się bratnia 
dusza, która pomoże ci wyjść na prostą. W pracy nowe, 

poruszające wyobraźnię zadanie. Niestety irytująca osoba wtrąca 
się do twoich spraw, podważając nawet ewidentne sukcesy. 
Zlekceważ to i udawaj, że wszystko jest w najlepszym porządku.

 Skorpion
Miły i atrakcyjny tydzień. Nareszcie sprawa osobista 
nr 1 zaczyna wkraczać w fazę realizacji. Jedynym 
mankamentem może być niezapowiedziana wizyta 

gości. Natomiast w pracy dobre prognozy. Robota dosłownie pali 
ci się w rękach. Ale dołóż starań, aby doholować do szczęśliwego 
portu przedsięwzięcie, które od jakiegoś czasu utkwiło 
w martwym punkcie. Koniec tygodnia będzie spokojniejszy.

 Strzelec
Niejeden Strzelec spotka na swej drodze osobę 
serdeczną i ujmującą. Nawet najbardziej osamotnieni 
poczują oparcie i docenią wartość przyjacielskiej rady. 

W pracy nerwowa atmosfera i konfliktowe sytuacje. Chwilami 
wydaje ci się, że walczysz z wiatrakami. Nie przejmuj się. I tak, jak 
zwykle, wyjdzie na twoje. W weekend odpocznij.

 Koziorożec
Niekonwencjonalne pomysły. Chcesz dokonać czegoś 
niezwykłego I los właśnie stwarza taką szansę. Mniej 
pewni siebie wybiją się w wyniku jakiegoś przedziwnego 

splotu okoliczności, a energiczni brawurowo zdobędą przewagę 
nad rywalami. Dokuczają ci niedobory domowego budżetu? Warto 
z ołówkiem w ręku zrewidować wszystkie wydatki.

 Wodnik
Nagle masz bardzo dużo wolnego czasu. Możesz 
spokojnie przemyśleć wiele spraw. Wraca spokój? 
Kiełkuje ziarno optymizmu? Doceń życzliwość i rady 

przyjaciół. Uwaga: niejeden Wodnik właśnie teraz dojdzie do wniosku, 
że osoba, która do tej pory była traktowana po koleżeńsku, zaczyna 
odgrywać coraz większą rolę. Warto z kartką w ręku zrobić plan 
świątecznych wydatków. Raczej nie korzystaj z kart kredytowych.

Ryby
Nagłe olśnienie! Ryby uświadomią sobie, jak wiele 
znaczy dla nich najbliższa osoba. Zrozumieją, że 
nie doceniały jej intelektualnego promieniowania 

i dyskretnej inspiracji do ambitnych poczynań. W pracy niby nic 
nowego, ale skrycie bolejesz, że nie tobie przypadło wyróżnienie. Nie 
zapominaj o Wadze. Szczególnie 8 marca, tym bardziej że weekend 
upłynie pod znakiem służbowych podróży i nie będzie na to czasu.

Horoskop na tydzień

Tomasz po naszymu

Dochtór powiy,  
na kogo jest dranNo to zaczynamy - w minionym 

tygodniu Donald Tusk po raz 
kolejny udowodnił, że polityczna 
elastyczność to nie wada, a styl 
życia - szczególnie gdy trzeba jed-
nocześnie mówić „tak” i „nie”.

Jarosław Kaczyński przypom-
niał, że stabilność przekazu jest 
kluczowa - zwłaszcza gdy zmienia 
się go co kilka dni, ale z odpow-
iednią powagą, z czym nie licuje 
jego zadyszka podczas udzielania 
wywiadów.

Sejm znów stał się areną emocji, 
gdzie argumenty przegrywają 
z decybelami, a logika z dobrze 
wyćwiczonym oburzeniem. 
Powiem więcej - jeśli uczniom 
w szkołach odbiera się telefony na 
czas lekcji w Sejmie RP powinno 
robić się to samo. Bo panowie 
zamiast troską o państwo zajmują 
się transmisjami na żywo.

Szymon Hołownia kontynuu-
je swoją misję łączenia polityki 
z telewizyjną dramaturgią - wid-
ownia nieco rośnie, choć sens tych 
działań bywa opcjonalny.

W sejmowych kuluarach mówi 
się, że kompromis jest możliwy - 
pod warunkiem, że nikt nie będzie 
musiał się na niego zgodzić. I to 

dotyczy wszystkich ugrupowań.
Krzysztof Bosak przypomniał, że 
konsekwencja ideowa jest ważna, 
nawet jeśli rzeczywistość uparcie 
jej nie wspiera. Kolejna konferencja 
prasowa udowodniła, że odpow-
iedzi na pytania dziennikarzy są 
przereklamowane - ważne, by on 
mówił długo i z przekonaniem.

Władysław Kosiniak-Kamysz 
znów postawił na umiarkowanie -  
tak skuteczne, że prawie niezau-
ważalne.

Polscy politycy zgodnie przyznają, 
że dialog jest potrzebny - najlepiej 
taki, w którym mówi tylko jedna 
strona - dużo słów, mało treści 
i jeszcze mniej odpowiedzialności. 
Czyli standard, który trudno prze-
bić, ale politycy dzielnie próbują. 
Z umiarkowanymi sukcesami.

A co w Bytomiu? Akcja referen-
dalna zmierzająca do usunięcia 
prezydenta Mariusza Wołosza trwa. 
Podobno zbieranie podpisów jest 
na finiszu, a my szukamy odważ-
nego bukmachera, który pozwoli 
obstawić ile procent z nich zostanie 
odstrzelonych przez Państwową 
Komisję Wyborczą. Dodajmy - to 
będzie chyba niezły procent, bo 
Konfederacja z panami B. i W. 
nieźle mieszają w tym garncu. MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki
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Zielone pracownie działają w wielu bytomskich szkołach 

W skrócie

W SKRÓCIE
Ekoprzedszkolak 
Taką nazwę nosi nowy konkurs, 
który ogłosił Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach. Przeznaczony jest 
on dla organów prowadzących 
przedszkola samorządowe z terenu 
województwa śląskiego. Mogą 
one sięgnąć po dofinansowanie 
na utworzenie mini ogrodu 
botanicznego lub mini arboretum, 
które będą służyć prowadzeniu 
zajęć edukacyjno-przyrodniczych 
dla dzieci. Poziom dofinansowania: 
do 80 procent kosztów 
kwalifikowanych; maksymalnie 
do 50 tys. zł dotacji; minimalny 
koszt całkowity zadania: 62 500 zł. 
Termin składania wniosków upływa 
31 marca.

40 aut hybrydowych 
Tyle otrzyma Śląski Garnizon 
Policji na podstawie umowy, 
jaką zawarł on z WFOŚiGW 
w Katowicach.   Fundusz 
przekazał na ten cel aż 4,8 mln 
zł. Nowe, ekologiczne pojazdy 
to mniejsza emisja, oszczędności 
w eksploatacji i jeszcze większa 
skuteczność działań służb. - 
Konsekwentnie pokazujemy, 
że ochrona środowiska 
i bezpieczeństwo mieszkańców 
mogą iść w parze. To już ósmy 
rok naszej współpracy z Policją 
Śląską – współpracy opartej na 
odpowiedzialności, nowoczesności 
i realnych efektach. Dzięki temu 
wsparciu na drogi wyjeżdżają 
kolejne hybrydowe radiowozy, 
które ograniczają emisję spalin, 
obniżają koszty eksploatacji 
i wzmacniają potencjał służb. 
Inwestujemy w bezpieczeństwo, 
ale inwestujemy też w czyste 
powietrze dla mieszkańców 
województwa śląskiego – 
powiedział prezes Funduszu, 
Mateusz Pindel. 

Kierunek: zielona 
transformacja 
Taką nazwę nosiła konferencja 
zorganizowana przez WFOŚiGW 
w Katowicach. W jej trakcie 
mówiono o aktualnym poziomie 
wiedzy o spółdzielniach 
energetycznych. Wcześniej 
Zespół Doradców Energetycznych 
wysłał ankietę do 118 gmin. 
Jej wyniki zostały omówione 
podczas konferencji i stanowiły 
punkt wyjścia do stworzenia 
Programu Wsparcia Spółdzielni 
Energetycznych, który 
zaprezentował Łukasz Frydel – 
Kierownik Zespołu Transformacji 
Energetycznej.  TON

Tomasz Nowak

K
onkurs inicjowany przez 
Fundusz od samego początku 
cieszy się ogromnym zaintere-
sowaniem. Nie ma się temu co 
dziwić, bo daje on możliwość 

zdobycia często sporych pieniędzy na cie-
kawe i  służące uczniom przedsięwzięcia 
naukowe oraz edukacyjne. Beneficjenci 
otrzymują środki na stworzenie i zaaran-
żowanie - wedle przez nich samych zapro-
ponowanego planu - przestrzeni, które 
służą młodym ludziom do nauki o środo-
wisku i ekologii.

Trzeba przyznać, że startujące w kon-
kursie szkoły zgłaszają bardzo cieka-
we i nierzadko oryginalne wnioski. Jest 
ich tyle, że WFOŚiGW systematycznie 
zwiększa pulę gwarantowanych funduszy. 
Spora ich część w poprzednich latach tra-
fiła do naszego miasta, swe projekty sku-
tecznie zgłaszały zarówno podstawówki, 
jak i szkoły średnie. 

Pomoce dydaktyczne 
i nowoczesny sprzęt
Jedną z naszych placówek, która w prze-
szłości zyskała Zieloną Pracownię 
jest Szkoła Podstawowa Mistrzostwa 
Sportowego. Tamtejszą pracownię podzie-
lono na pięć stref: mikroskopową, edu-
kacyjno-dydaktyczną wyposażona w  30 
stanowisk, a także laboratoryjno- ekspe-

rymentalną posiadającą duży stół umożli-
wiający w bezpieczny sposób wykonywanie 
i prezentowanie doświadczeń. Na miejscu 
można również uczestniczyć w spacerach 
wirtualnych z wykorzystaniem okularów 
VR, a także korzystać ze strefy multime-
dialnej wyposażonej w mobilny interak-
tywny monitor.

Pracownia w szkole sportowej posia-
da poza tym liczne pomoce dydaktyczne 
i sprzęt audio-video. Uczniowie mają też 
do dyspozycji mikroskop stereoskopowy 
z  kamerą, zestawy ekologiczne do bada-
nia wody, powietrza, gleby, programy mul-
timedialne do biologii i chemii, czujniki 
do pomiaru właściwości fizyko – chemicz-
nych substancji oraz modele atomów, serca, 
kwiatu oraz DNA.

Miejsce odkrywania świata

W  tegorocznej edycji konkursu liczba 
złożonych wniosków sięgnęła 212. Po ich 
weryfikacji zdecydowano, że  95 projek-
tów doczeka się realizacji. „To kolejny rok, 
w którym wspólnie inwestujemy w edu-
kację ekologiczną młodego pokolenia 
oraz rozwój nowoczesnej infrastruktury 
dydaktycznej w szkołach naszego regionu. 
Zwycięzcom składamy gratulacje i życzy-
my, aby nowe Zielone Pracownie stały się 
miejscem inspirujących lekcji, odkrywania 
świata przyrody oraz rozwijania proekolo-
gicznych postaw wśród uczniów” - komen-
tują przedstawiciele WFOŚiGW.

Fundusz sypnie groszem, 
będą nowe pracownie 
BYTOM. WOJEWÓDZKI FUNDUSZ OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ 
W KATOWICACH OGŁOSIŁ WYNIKI XII EDYCJI KONKURSU ZIELONA PRACOWNIA. 
ZNOWU MAMY UZASADNIONE POWODY DO WIELKIEGO ZADOWOLENIA, BO WŚRÓD 
JEGO LAUREATÓW ZNALAZŁY SIĘ TRZY BYTOMSKIE SZKOŁY. PRZEDSTAWIONE PRZEZ 
NIE PROJEKTY ZYSKAŁY UZNANIE I DOCZEKAJĄ SIĘ REALIZACJI.  
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Za publikowane treści odpowiedzialność ponosi redakcja.

   W tym roku dofinansowanie dosta-
ną trzy nasze szkoły. Pierwsza z nich, to 
SP nr 42 im. Ziemi Bytomskiej. Zgłosiła 
ona projekt warty 60 tys. Z  kolei SP 
nr 5 im. P. Maciejowskiej opracowała 
projekt o nazwie :Klimatyczna Kraina 
Przyrody i też ma na jego realizację 60 
tys. zł. I wreszcie ZST ma swoje środ-
ki na stworzenie Szkolnego Centrum 
Ekologicznego ■ 

5 mln 

601 tys.

658 zł
tyle na tworzenie kolejnych 

Zielonych Pracowni 
przeznaczył w tym roku 

Wojewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 

Wodnej w Katowicach. 180 
tys. trafo do bytomskich 

placówek
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WYCINKA, skracanie drzew. Opróż-

nianie mieszkań. 607-219-491.
CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ŁAZIENKA- remont również dla nie-

pełnosprawnych, tel. 507-055-024.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
PIT-Y ROCZNE od 45 zł, papierowo, 
elektronicznie, przez maila, telefon, 
także w domu klienta, 603-649-877. 
ELEKTRYK – usuwanie awarii, wy-

miana gniazdek, naprawa instalacji, 
podłączanie sprzętu, https://bytome-

lektryk.pl, tel. 661-236-994. 
POMOC osobom starszym-opieka, 
sprzątanie, zakupy, gotowanie. Duże 
doświadczenie. 792-230-474.
GŁADŹ, malowanie, kafelkowanie, 
panele. 508-241-279.
ELEKTRYK 662-721-765.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-

prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
REMONTY mieszkań i łazienek. 
518-589-555.
NAPRAWY, remonty, malowanie, 
tapetowanie, łazienki, kafelkowanie. 
Wod.-kan., gaz., elektryczne. 503-
499-438.
ŚWIADECTWA energetyczne, audy-

ty, „Czyste Powietrze”. 606-307-123.

NIERUCHOMOŚCI
SZUKAM mieszkania do 40 m2 z 
ogrzewaniem miejskim. 504-999-
458. 
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamieni-

cę, garaż, działkę, ogródek, udziały w 
nieruchomościach. Nieuregulowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.
SPRZEDAM mieszkanie. Centrum 
Tarnowskich Gór. Bezpośrednio od 
właściciela. Tel. 698-971-377.

MOTORYZACJA
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-

chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-
430.

• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 
najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  
„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 

Radosnych, wiosennych  
Świąt Wielkiej Nocy 

zdrowia oraz wszelkiej 
pomyślności 

życzy Państwu firma Kwapisz 

R
E

K
L
A

M
A

R
E

K
L
A

M
A

R
E

K
L
A

M
A

ważne 
telefony

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 

(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 
(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
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Zapraszamy!
41-902 Bytom Jainty 22

(wejście od ul. Browarnianej 1)

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Czy w Twojej rodzinie 
 jest problem 
z alkoholem?

Przyjdź,  
pomożemy Ci.
Bytomskie Stowarzyszenie 

Rodzin Abstynenckich 
„Odrodzenie".

Zapraszamy codziennie  
od poniedziałku do niedzieli  

w godz. 17.00-19.00,
ul. Wrocławska 5/13,  

tel. kont. 32/280 60 00. 

eprasa.pl da2fd97033



28 www.zyciebytomskie.pl23 marca 2026KRZYŻÓWKAKRZYŻÓWKA

KUPON

10

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Jainty 22

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 9 

otrzymuje Pani Jolanta Pawlik. Gratulujemy!
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Klub Sportów Siłowych 
i Wspinaczkowych Skarpa 
Bytom był organizatorem 
emocjonujących 
i widowiskowych zawodów 
dla uczniów miejskich szkół 
podstawowych. 

 
- Takie wydarzenia pozwalają najmłod-
szym poznać wspinaczkę sportową 
w praktyce. Dla wielu uczestników był to 
pierwszy kontakt z tą dyscypliną i pierw-
sze starty w zawodach, dlatego cieszy-
my się, że mogli spróbować swoich sił na 
ścianie i poczuć sportowe emocje - mówi 
Miłosz Bujak ze Skarpy Bytom.

Na starcie imprezy stanęło 30 
uczniów reprezentujących 7 podsta-

wówek. Wielu z  nich dowiodło, że 
mimo młodego wieku posiada już 
wysokie umiejętności i świetnie sobie 
radzi na ściance. Rywalizację, często 
bardzo zaciętą obserwowała grupa 
żywiołowo reagujących i dopingują-
cych kibiców.

 W  gronie dziewcząt równych 
sobie nie miała Małgorzata Łopatka 
ze Szkoły Podstawowej nr 42. Z kolei 
wśród chłopców najlepszy był Bartosz 
Dobrowolski z SP nr 23.

 Emocji na tym nie koniec. Oto 
bowiem już w  kwietniu Skarpa 
Bytom zaprosi na podobne zawody 
uczniów szkół ponadpodstawowych, 
kontynuując działania promujące 
wspinaczkę wśród młodych miesz-
kańców miasta. IZO

ROZBARK

Młodzi rywalizowali  
na ściance 

Zawody były bardzo widowiskowe
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Reprezentujący Bytomski Sportowy 
Klub Taekwon-do Sonso Karol 
Pietruszka zdążył nas już przyzwy-
czaić do tego, że z niemal z każdych 
zawodów wraca z  jakimś sukcesem. 
Z  Pucharu Polski rozgrywanego 
w  Nowej Rudzie też nie przyjechał 
z pustymi rękoma.   

Pierwsza w  tym sezonie duża 
impreza przyciągnęła aż 413 upra-
wiających taekwon-do zawodników 
z 53 klubów. Rywalizacja była zatem 
ogromna, a  chcąc stanąć na podium 
trzeba było solidnie się napracować. 
Bytomskie Sonso wystawiło trzech 
zawodników: utytułowanego już 
Karola Pietruszkę, a  także Michała 
Wieczorka oraz Dariusza Hywela. 
Towarzyszył im trener Krzysztof 
Kloska. 

Najlepiej spisał się ten pierwszy, 
który zdobył pierwsze miejsce w ukła-
dach formalnych seniorów stopni 
IV-VI Dan, a tym samym w przeko-
nującym stylu obronił tytuł wywalczo-
ny przed rokiem. Powody do radości 
miał także debiutujący na tego rodzaju 
imprezie Hywel. W konkurencji ukła-
dów formalnych w gronie sportowców 
z niepełnosprawnościami (Adapted) 
sięgnął on po brązowy medal.  

Te osiągnięcia cieszą, a  jednocze-
śnie świetnie nastrajają przed zbliżają-
cymi się Mistrzostwami Europy, które 
odbędą się od 13 do 1 kwietnia w sło-
weńskim Mariborze. Nasi zawodnicy 
pojadą na nie z dużymi nadziejami na 
dobre występy.  IZO

NOWA RUDA

Karol Pietruszka  
znowu najlepszy

SPORT

Tomasz Nowak

Te 
ostatnie toczyły się w Warszawie. Bytomianie 
spisali się rewelacyjnie. Po pewnym wygraniu 
walk eliminacyjnych do finału w swojej kate-
gorii wagowej, a więc - 63 kd dotarła mająca 

już na koncie wiele osiągnięć Natalia Kropska. Po zażar-
tym boju musiała ona uznać wyższość swej rywalki i zdoby-
ła srebrny medal. Taki sam odebrał inny walczący w stolicy 
reprezentant naszego klubu, Wiktor Mrówczyński, który 
startował w wadze -73kg. Natomiast na 7. miejscu rywali-
zację zakończyła Daniela Badura (-63kg).  

 Natomiast Wiktoria Ślązok rywalizowała na tata-
mi w  stolicy Czarnogóry. Była tam klasą dla siebie. 
Zdecydowanie, przez ippon wygrała wszystkie turniejowe 
walki i stanęła na najwyższym stopniu podium. Sukces jest 

o tyle spektakularny, że jeszcze w minionym roku bytom-
ska dżudoczka walczyła w kategorii juniora. Teraz, w pierw-
szym roku seniorskim sięgnęła po złoty medal prestiżowych 
zawodów.

 Do bloku finałowego w Podgoricy dotarła również inna 
reprezentantka Czarnych, wspomniana już Daniela Badura. 
Po dobrych walkach zajęła ona wysokie i punktowane 5. 
miejsce.

Z kolei w Bańskiej Bystrzycy na Słowacji równolegle toczył 
się turniej Grand Prix. Brali w nim udział troje naszych kade-
tów i wszyscy wywalczyli brązowe medale. Padły one łupem 
Zuzanny Kruży (kat. wag.- 48 kg), Julii Wiśniewskiej  (-63 kg), 
a także Michała Małoty (-66 kg).  Nasi zawodnicy pokazali 
się z bardzo dobrej strony, rozstrzygając na swoją korzyść wiele 
wymagających walk i zdobywając cenne doświadczenie w mię-
dzynarodowej rywalizacji. ■

Wielkie pucharowe sukcesy 
dżudoków Czarnych 

Wiktor Mrówczyński Wiktoria Ślązok Natalia Kropska

Bolesny smak wyraźnej porażki i wspa-
niałe poczucie pewnego zwycięstwa 
- te dwie emocje przeżywali ostatnio 
tenisiści stołowi TTS Polonia Bytom. 

Najpierw podopieczni trenera 
Michała Napierały przerwali serię 
czterech zwycięstw i  na wyjeździe 
0:3 ulegli ekipie Manekin Toruń. 
Nadzieję na dobry wynik można było 
mieć tylko w  pierwszym pojedyn-
ku, w którym przy stole spotkali się 
zawodnik Polonii Tamas Lakatos oraz 
Dimitrije Levajac. Nasz pingpongi-
sta wygrał dwa pierwsze sety, ale jak 
się okazało były to tylko miłe złego 

początki. Trzy kolejne padły bowiem 
łupem torunianina i  Energa objęła 
prowadzenie 1:0.

Drugi pojedynek rozstrzygnął się 
szybko, bo Lubomir Jancarik nie miał 
żadnych szans z  Yuki Matsuyamą 
ulegając mu gładko 0:3. Ta sytuacja 
powtórzyła się niestety w  spotkaniu 
naszego Patryka Zatówki z Konradem 
Kulpą. Równie szybkie 0:3 i  było 
po meczu i  nadziejach na punkty 
w Toruniu. 

Obowiązkiem zdobycie ich było 
w  domowym starciu z  outsiderem 
Superligi, a więc KTK Gliwice. Udało 

się, skończyło się wynikiem 3:0 dla 
bytomian, ale wbrew przewidywa-
niom wcale łatwo nie było, bo ska-
zywani na pożarcie goście postawi-
li trudne warunki. Dość powiedzieć, 
że dwa pierwsze pojedynki rozstrzy-
gnęły się dopiero w piątym secie. Po 
3:2 Jancarik wygrał z  Grzegorzem 
Felkelem, a  Zatówka z  Arturem 
Białkiem. I dopiero w trzecim meczu 
Lakatos szybko odprawił 3:0 Jarosława 
Tomickiego. 

Polonia jest szósta w  tabeli, a 29 
marca spotka się z  Dekorglasem 
Działdowo. IZO

TORUŃ, MIECHOWICE

Przegrali do zera, wygrali do zera

WARSZAWA, PODGORICA, BAŃSKA BYSTRZYCA. KAPITALNE WYSTĘPY 
DŻUDOKÓW CZARNYCH BYTOM. WIKTORIA ŚLĄZOK  PODCZAS ZAWODÓW 
PUCHARU EUROPY SENIORÓW SIĘGNĘŁA PO ZŁOTY MEDAL, A WIKTOR 
MRÓWCZYŃSKI I NATALIA KROPSKA STAWALI NA DRUGIM STOPNIU PODIUM 
W TRAKCIE ZAWODÓW PUCHARU ŚWIATA.  
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Będziemy jeszcze lepszą drużyną 
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ROZMOWA Z TRENEREM 

HOKEISTÓW POLONII BYTOM, 
ANDRIEJEM GUSOVEM

Zacznijmy od tego, co w tym momencie najbardziej nurtuje 
kibiców: zostaje pan w Polonii Bytom?
Mam z klubem ważny kontrakt i nigdzie się nie wybieram - zosta-
ję w Polonii Bytom. Bardzo dobrze się tu czuję i co najważniejsze 
dobrze mi się tu pracuje. Jako drużyna, zarząd i cały sztab 
wykonaliśmy wielką robotę i myślę, że już sporo 
osiągnęliśmy. Ale to nie koniec, chcemy jeszcze 
więcej. 

No to podsumujmy już zakończony 
dla hokeistów Polonii sezon. 
Powrót do THL po sześciu latach 
przerwy, rola beniaminka, nieograni 
zawodnicy, ale absolutnie nie 
byliśmy jak niektórzy wieszczyli 
chłopcem do bicia. Siódme miejsce 
po sezonie zasadniczym i wprawdzie 
porażka w play-off z Zagłębiem 
Sosnowiec, ale po walce.  
- Podsumowanie sezonu jest jak naj-
bardziej pozytywne, choć dobrze 
byłoby, gdybyś jednak 
pokonali Sosnowiec. 

Zaczynaliśmy praktycznie od zera. Wielu chłopaków po raz 
pierwszy grało w najwyższej lidze, zostali rzuceni na głębo-
ką wodę, ale dzięki ciężkiej pracy oraz ambicji radzili sobie, 
pokazywali z jak najlepszej strony. Dobrze się stało, że od razu 
w pierwszym sezonie trafiliśmy do play-off, bo to całkiem inne 
granie, niż w sezonie zasadniczym. Zawodnicy powąchali inne-
go hokeja i to będzie procentowało. 

Wróćmy do rywalizacji z Zagłębiem, bo to bardzo ciekawe. 
Najpierw z nimi przegrywaliśmy, by w ostatnim starciu 
sezonu wygrać po karnych. Potem niespodziewanie 
ograliśmy ich na wyjeździe w play-off, a w meczu u nas 

byliśmy bardzo blisko drugiej wygranej. Gdyby do niej 
doszło, wszystko mogłoby się potoczyć inaczej...

Ten trzeci mecz, niestety przegrany był moim 
zdaniem decydujący. Po tym, jak ich pokonaliśmy 
w Sosnowu było widać, że trochę się nas zaczęli 

bać. Do tego doszła kapitalna atmosfera na widow-
ni, która też ich przytłaczała. Niestety, w trzecim meczu 

straciliśmy bramki po głupich stratach, a potem doszła 
kompletnie niepotrzebna kara w dogrywce i oni nam 
odjechali. Powietrze z nas w tym momencie zeszło, wal-
czyliśmy jeszcze w czwartym pojedynku, ale przeciwnik 

wygrał dwa mecze u nas, a u nich już wszystko poszło 
gładko, nie postawiliśmy się. Pamiętajmy też, że przed 
play-off zachorował nasz bramkarz i w czasie gry nie 
był do końca sobą. Do tego w ostatnim meczu zabrakło 
naszego najlepszego hokeisty Andrieja Buyalskiego 
mającego uraz pachwiny, a wcześniej z tego samego 

powodu nie był on w pełni sprawny, co się prze-
łożyło na postawę na lodzie. Podsumowując: 

wielka szkoda, bo jestem przekonany, że 
gdybyśmy wyszli w  Bytomiu na pro-

wadzenie 2:1, całkiem inaczej by to 
wszystko później wyglądało. Moi pod-
opieczni podbudowani takim rozstrzy-
gnięciem jeszcze mocniej by w  siebie 

uwierzyli. Ale trudno, 
nie ma co teraz tego roz-

trząsać. Najważniejsze, żeby 
wyciągnąć z tej rywalizacji wnioski 

na przyszłość.

Sporo spotkań nasz zespół przegrał 
w dogrywce lub też w ostatnich 
sekundach czasu podstawowego, 
gdy chcąc doprowadzić do remisu 
ściągaliśmy bramkarza, a rywale strzelali 
nam do pustej bramki. To wynik braku 
doświadczenia? 
Jak najbardziej. Policzyliśmy, że przynaj-

mniej 15 punktów straciliśmy właśnie w ten 
sposób. Gdybyśmy je mieli, bylibyśmy na 
wyższej pozycji w  tabeli, myślę, że czwar-

tej, piątej i zupełnie inaczej wyglądałaby nasza 
sytuacja w play-off. Potrzebujemy pełniejsze-
go zgrania, brakowało nam silnego, twardego 
kręgosłupa, nie każdy z graczy był już gotowy 
do tego, żeby rywalizować na takim wysokim 
poziomie. To koniecznie trzeba dopracować. 
Ale nie jest źle, podstawy są. Przecież kilka 
spotkań w dogrywce lub po zdjęciu bramkarza 
wygraliśmy.  

- Paru ekip w THL nie pokonaliśmy ani raz. 
Z którą grało się najtrudniej?
- Patrząc na wyniki, to z Tychami. Ciężko było 
też z Jastrzębiem, które jakoś tak maksymalnie 

się mobilizowało na starcia z nami.  Najlepiej zaś z tych najlepszych 
szło nam z Unią Oświęcim, Wygraliśmy z nimi trzy razy. Wygrać 
można z każdym, to zależy od nastawienia i zaparcia. Chłopaki to 
wiedzą, nie paraliżuje ich żaden rywal. 

Drugi sezon w THL będzie trudniejszy, czy łatwiejszy?  
Bez wątpienia trudniejszy. Inne zespoły już wiedzą, co prezentu-
jemy i jak gramy. Będą lepiej na nas przygotowane, bo wiedzą, że 
po tym, co dotąd pokazaliśmy z Polonią trzeba się liczyć. A i my 
będziemy musieli udowodnić, że dobry pierwszy sezon nie był 
przypadkiem. 

Szykowane są jakieś roszady w składzie, będą 
wzmocnienia? 
Trwają rozmowy z grającymi w Polonii polskimi zawodnikami na 
temat przedłużenia ich umów. Myślimy też o pozyskaniu rodzi-
mych graczy z innych klubów, także tych wciąż walczących w play-
-off, ale oczywiście dopóki one się nie zakończą, nie możemy dzia-
łać. Jeśli chodzi o obcokrajowców, to rozglądamy się, rozmawiamy 
z menedżerami i agentami. Na razie żadnych nazwisk podać nie 
mogę, to jeszcze za wcześnie. Jeszcze podczas sezonu kon-
trakt przedłużył bramkarz Bohdan Diachenko, więc 
będzie dalej dla nas grał. To dobrze, bo jest pewnym 
punktem zespołu. 

Czy pierwszą drużynę mogą zasilić chłopcy, 
którzy właśnie zdobyli mistrzostwo Polski 
w kategorii junior młodszy?
Ta wiadomość bardzo mnie ucieszyła, bardzo im 
gratuluję tego sukcesu. Widać, że cały klub zmierza 
w  jednym kierunku i  to jest dobre. Cały czas patrzę 
na młodszych zawod- ników Polonii, interesuję się 
ich postępami, teraz na przykład będę śledził mecze 
finałowe Centralnej Ligi Juniorów. Ci z  drużyny 
mistrzowskiej U18 będą z  nami ćwiczyli pod-
czas okresu przygotowawczego, bo im dobrze zrobi. 

Ale jest zbyt wcześnie, by mówić o wpro-
wadzaniu ich do pierwszego zespołu. Musimy 

pamiętać o ich zdrowiu, hokej w THL jest siłowy, 
agresywny. Zobaczymy, co  będzie za dwa, trzy lata. 
Młodzi zawodnicy są przyszłością każdego klubu, 
trzeba o nich dbać i pilnować, by się systematycznie 

rozwijali. 

Sezon dla was już się skończył. Jakie macie plany na 
najbliższe tygodnie? 

Wszystko jest już szczegółowo rozpisane. Najpierw zawodnicy 
dostaną wolne i czas na odpoczynek po wyczerpującej lidze. 5 maja 
rozpoczniemy okres przygotowawczy do nowego sezonu. Potrwa 
on osiem tygodni. 20 lipca wchodzimy na lód i rozpoczynamy tre-
ningi. Będą też sparingi. 

Jak pan ocenia postawę kibiców Polonii?
Wele razy mnie o to pytano i za każdym razem podkreślałem, że 
atmosfera podczas naszych spotkań jest świetna. Kibice mocno nas 
dopingują i zawodnicy to cały czas czują, czują wsparcie, które bar-
dzo pomaga, zwłaszcza w trudnych momentach. Cieszy mnie też 
to, że na trybunach jest dużo rodzin i dużo dzieci, które patrzą na 
hokeistów i przez to sporo się uczą.  

Polonia Bytom może być lepszą drużyną, niż obecnie? 
Chcemy być lepsi i  będziemy. Musimy ciężko pracować 
i poprawiać wszystkie elementy gry. Dużo już potrafimy, a co 
ważne dowiedzieliśmy się, kto na jakiej pozycji najlepiej się 
sprawdza i co potrafi. Wierzę w chłopaków, są ambitni i pra-
cowici. 

To teraz zajmijmy się przewidywaniem przyszłości. 
Hokeistki Polonii Bytom po raz kolejny obronią tytuł?
Jestem o tym w pełni przekonany i tego im życzę. Są zdecydowa-
nie najlepsze. 

A kto będzie mistrzem kraju w THL?
Wszystko się może zdarzyć, rywalizacja jest ciekawa. W finale na 
pewno zmierzą się GKS Katowice i GKS Tychy, ale kto wygra, tego 
nie jestem w stanie przewidzieć. ■

Rozmawiał: Tomasz Nowak
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Tomasz Nowak

R
ozegrane pierwszego dnia 
wiosny starcie od początku 
przebiegało pod dyktan-
do podopiecznych trenera 
Andrzeja Secemskiego. 

Non stop dopingowane przez roz-
śpiewanych i  skaczących kibiców 
bytomianki oddały w pierwszej tercji 
mnóstwo strzałów na bramkę przy-
jezdnych. Długo jednak nie potrafiły 
strzelić gola. Nawet wtedy, gdy przez 
minutę grały w podwójnej przewadze.  
Ale co się odwlecze, to nie uciecze. Na 
1:0 strzałem z  bliska wyprowadziła 
nasze Alicja Mota, a  na kilkanaście 
sekund przed syreną na 2:0 podwyż-
szyła Olivia Tomczok.

Młode pokazały się 
z dobrej strony

W tercji drugiej nasze wciąż napierały, 
były szybsze i bardziej zdecydowane 

od hokeistek Janowa, ale te w końcu 
zaczęły stwarzać zagrożenie, co się 
im nie udawało wcześniej , a w efek-

cie oddawać swoje uderzenia. Nasza 
bramkarka stale była jednak na poste-
runku. Polonistki w tej części meczu 

po raz trzeci wbiły gola, tym razem 
popisową akcję po przechwyceniu 
krążka w  strefie obronnej Kojotek 

wykończyła nasza największa gwiazda, 
a więc Karolina Późniewska. 

Tercja trzecia to hokejowe szachy. 
Trener Secemski dał więcej pograć 
młodszym zawodniczkom, a  te spi-
sywały się bardzo dobrze i  pokaza-
ły wielka waleczność oraz ambicję. 
Znowu mieliśmy kilka bardzo dobrych 
okazji do zmiany rezultatu, lecz się nie 
udało. Ale udało się janowiankom 
zdobyć bramkę honorową. Zrobiła to 
Agata Cybulska.

Teraz przenosimy się do 
Janowa

Drugie z finałowych starć bytomianki 
rozegrały w minioną niedzielę, także 
u siebie. W następny weekend rywali-
zacja przenosi się do Janowa. Mistrzem 
zostanie ta ekipa, która odniesie trzy 
zwycięstwa. Bardzo prawdopodobne 
zatem, że niebiesko-czerwone będą 
świętowały obronę tytułu nie na swoim 
lodowisku. ■

Nasze hokeistki walczą o obronę tytułu
BYTOM. HOKEISTKI POLONII BYTOM JAKO FAWORYTKI PRZYSTĄPIŁY DO WALKI O PIĘTNASTE W OGÓLE, A JEDENASTE Z RZĘDU 
MISTRZOSTWO POLSKI. W PIERWSZYM, ROZEGRANYM W ZESZŁĄ SOBOTĘ SPOTKANIU FINAŁOWYM PEWNIE POKONAŁY U SIEBIE 
KOJOTKI NAPRZÓD JANÓW 3:1 I W SERII DO TRZECH ZWYCIĘSTW OBJĘŁY PROWADZENIE 1:0.

Bytomianki sobotnim zwycięstwem zrobiły pierwszy krok ku mistrzostwu 
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Przełamania nadal nie ma, dobrej gry 
również. Piłkarze Polonii na wio-
snę nadal bez zwycięstwa i z zaledwie 
dwoma punktami. W minioną sobotę 
u siebie tylko zremisowali z mającą takie 
same problemy ekipą GKS Tychy 1:1. 
Coraz głośniej pada pytanie: czy trener 
Patryk Czubak powinien być zwolniony?

Mocno wybrzmiało ono już po pre-
stiżowej porażce u siebie z chorzow-
skim Ruchem. Niebiesko-czerwoni 
po słabej grze ulegli 0:1, a kibice po 
ostatnim gwizdku domagali się dymi-
sji Czubaka. Przed tygodniem nasi nie 
grali, bo ich pojedynek z Wieczystą 
Kraków przełożono, a  w internecie 
pojawiły się wpisy informujące o roz-
wiązaniu kontraktu trenera. Klub szyb-

ko je zdementował, ale mówiło się, że 
mecz z Tychami, które są na wiosnę 
drugą obok Polonii najsłabszą drużyną 
Betclic 1. Ligi jest dla Czubaka ostat-
nią szansą na wykazanie się. 

Wykorzystana ona bez wątpie-
nia nie została. Nasi już w 1 minucie 
za sprawą Oliwiera Kwiatkowskiego 
wyszli na prowadzenie 1:0, ale i  tak 
kompletu punktów sobie nie zapew-
nili. Goście z czasem doszli do głosu, 
wyrównali, a potem przejęli inicjatywę 
i można się cieszyć, że skończyło się 
podziałem punktów. 

Teraz bytomian czeka wyjazdowy 
pojedynek z Miedzią Legnica. Nie ma 
już mowy o porażkach. Remis też nie-
wiele dajej. IGN

BYTOM 

Piłkarze wciąż bez 
zwycięstwa na wiosnę 

Takich momentów radości Polonia ma na wiosnę bardzo mało
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Rekordowa liczba 359 zawodni-
ków i  zawodniczek reprezentują-
cych 31 klubów stanęła na starcie 
Młodzieżowych Mistrzostw Śląska 
w boksie olimpijskim. Przez trzy dni 
odbywały się one w hali Na skarpie.

Oficjalnie imprezę otworzy-
li prezydent naszego miasta Mariusz 
Wołosz, prezes Śląskiego Związku 
Bokserskiego Mieczysław Gołąb, 
a  także wiceprezes, bytomianin 
Andrzej Filipek. W  ringu walczo-
no w  kategorii młodzików (rocz-
niki 2012-13), kadetów (2010-11), 
juniorów (2008-09) i  młodzieżow-
ców (2005-07). Mistrzostwa stały na 
wysokim poziomie. Oglądaliśmy wiele 

emocjonujących, wyrównanych i inte-
resujących walk. Młodzi bokserzy 
pokazali sporo wysokich już umiejęt-
ności technicznych, a przede wszyst-
kim ambicji i determinacji w dążeniu 
do celu.  

W gronie rywalizujących pięściarzy 
była mająca wielkie aspiracje i broniąca 
tytułów wywalczonych ostatnio, szero-
ka reprezentacja Bytomskiej Akademii 
Boksu. Poszło jej świetnie. Dość powie-
dzieć, że 34 naszych zawodników po 
dobrej postawie w ringu zameldowa-
ła się w strefie medalowej, z szansami 
na najwyższy stopień podium. To efekt 
ciężkiej pracy, determinacji i ogromne-
go zaangażowania całej drużyny. TON

SZOMBIERKI

Rekord frekwencji na mistrzostwach 
młodych bokserów 

Takich efektownych starć było podczas 
mistrzostw wiele
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Koszykarze bytomskiej Polonii poka-
zali wielką siłę i  w ostatnich kolej-
kach ligowych dwa razy zlali drużyny 
z Krakowa. Najpierw Wisłę na wyjeź-
dzie, a  w minioną sobotę Cracovię 
u siebie. 

Wisłę pokonali 110:74. Zwycięstwo 
dały nam przede wszystkim trój-
ki, które wchodziły jedna za drugą. 
W  sumie Polonia trafiła ich aż 18, 
a zrobiło to aż 9 koszykarzy. W ogóle 
graliśmy bardzo zespołowo, bo punkto-
wało 11 zawodników - wszyscy, którzy 

pojawili się na parkiecie: Leszczyński 
19 (3x3), Balaban 15 (1x3), Wąsowicz 
14 (1x3), Giżyński 14 (3x3), Zmarlak 
13 (3x3), Zub 10 (2x3), Respondek 
10 (2x3), Siwik 6 (2x3), Dawdo 4, 
Cisowski 3 (1x3), Ufniak 2. 

Cracovia zebrała baty w  zeszłą 
sobotę. I  znowu pękła setka, już po 
raz czwarty w tym sezonie. Niebiesko-
czerwoni bezdyskusyjnie zwycięży-
li 104:58. Jak zwykle ustawili sobie 
mecz już w pierwszej kwarcie, która 
zakończyła się wynikiem 32:17 dla 

nas. W kwarcie drugiej jedni i drudzy 
postawili na minimalizm i było 15:10. 
W kwarcie trzeciej gospodarze znowu 
się rozstrzelali i  wygrali 33:18, a  w 
czwartej tylko potwierdzili supremację 
- było 24:13.  

W tym tygodniu naszych cze-
kają dwa ostatnie starcia sezo-
n u  z a s a d n i c z e g o . W   ś r o d ę 
w  Bytomiu zaległe z  przemyski-
mi Niedźwiadkami oraz w  sobo-
tę w  Jarosławiu z  AZS. A  potem 
play-off. Będzie dobrze. IZO

KRAKÓW, SZOMBIERKI

Koszykarze dwa razy zlali krakowiaków
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BYTOM. WIELE SIĘ BĘDZIE 
DZIAŁO W NAJBLIŻSZYM 
CZASIE NA BYTOMSKIM 
LODOWISKU IM. BRACI 
NIKODEMOWICZÓW. 
NAJCIEKAWIEJ 
ZAPOWIADA SIĘ 
POPRZEDZAJĄCY WYJAZD 
NA MISTRZOSTWA ŚWIAT 
MECZ BIAŁO-CZERWONEJ 
REPREZENTACJI  
HOKEISTÓW Z FRANCJĄ.
 
Tomasz Nowak

O
 szczegółach opowiada-
li uczestnicy konferencji 
prasowej zorganizowa-
nej 20 marca na naszym 
obiekcie. Uczestniczyli 

w  niej prezydent Bytomia Mariusz 
Wołosz, prezes Polskiego Związku 
Hokeja na Lodzie Krzysztof Woźniak, 
wiceprezesi Danuta Piorun i Marta 
Zawadzka oraz team leader reprezen-
tacji Jarosław Rzeszutko.

  Szczególnie ciekawie zapowia-
da się starcie z trójkolorowymi, któ-

rzy spadli z  hokejowej elity. Polska 
podejmie ich 29 kwietnia o  godz. 
17.45 w Bytomiu. Co warte podkre-
ślenia będzie to ostatni sprawdzian 
przed zaplanowanymi od 2 do 8 maja 
w  Sosnowcu Mistrzostwami Świata 
w Hokeju na Lodzie Dywizji I, Grupy 
A. Nasi walcząc o  wejście do elity 
powalczą z  Kazachstanem, Francją, 
Ukrainą, Japonią i Litwą. 

Kluczowe testy

Przed tą najważniejszą w  sezonie  
imprezą naszą reprezentację czeka-
ją jeszcze dwa inne sparingi. 24 i 25 

kwietnia (godz. 18:30) w  Tychach 
Polska dwukrotnie zmierzy się ze 
Słowenią. Wejściówki na te spotka-
nia oraz na pojedynek z  Francją są 
już do kupienia w portalu eBilet.pl. 
- Spotkania ze Słowenią i Francją to 
dla nas kluczowe testy przed majowy-
mi mistrzostwami świata. Wcześniej, 
w kwietniu, zagramy jeszcze dwume-
cze z Litwą i Węgrami na wyjeździe 
- mówił Rzeszutko.

W trakcie konferencji mówiono 
też o  innej ważnej imprezie. To MŚ 
Dywizji 1A U18 w Krynicy-Zdroju, 
które będą się toczyły od 18 do 24 
kwietnia. Rywalami naszych będą 

Kadra hokeistów zagra u nas z Francją

Konferencję zorganizowano na bytomskim lodowisku
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ekipy z Węgier, Kazachstanu, Słowenii, 
Szwajcarii i Ukrainy.

Juniorzy powalczą o medale

To nie wszystko. Na naszym lodowi-
sku od 10 do 12 kwietnia odbędzie się 
Międzynarodowy Turniej Minihokeja 
TAURON Cup, w  którym zagrają 
dziewczyny i chłopcy z rocznika 2016 
i  młodsi. – Nasza młodzież idzie do 
przodu, o czym świadczą dwa awanse 
z  rzędu do wyższej dywizji reprezen-
tacji Polski U18. Ministerstwo Sportu 
i Turystyki odgrywa istotną rolę w roz-

woju utalentowanych zawodników. 
Dzięki środkom, które otrzymujemy, 
juniorzy mają okazję rywalizować z sil-
nymi przeciwnikami, grając regular-
nie m.in. w  turniejach Elite Cup na 
Węgrzech, Słowacji oraz w  Austrii. 
Turniej w  Bytomiu TAURON Cup 
też świetnie się zapowiada. To wielkie 
wsparcie dla młodzieżowego hokeja, 
które nie odbyłoby się także bez sponso-
ra tytularnego TAURON Hokej Ligi – 
mówi Danuta Piorun. A jakby tego było 
mało w następny weekend w Bytomiu 
czekają nas finały Centralnej Ligi 
Juniorów z udziałem zespołu Polonii.  ■

Sporo się u nas dzieje
- Nasze lodowisko tętni życiem od rana do nocy, 
a młodzież ma doskonałe warunki do rozwoju. 
W ubiegłym tygodniu Polonia Bytom sięgnęła po 
Mistrzostwo Polski Juniorów Młodszych, a już wkrótce 
w bytomskim obiekcie rozegrane zostaną finały 
Centralnej Ligi Juniorów, mieliśmy też finały TAURON 
Ligi Hokeja Kobiet. Zwieńczeniem będzie ostatni 
sprawdzian reprezentacji Polski seniorów przed Mistrzostwami Świata 
w Sosnowcu, w którym Biało-Czerwoni zmierzą się z silną reprezentacją 
Francji. Podczas meczów ligowych Polonii frekwencja była bardzo wysoka, 
dlatego spodziewam się, że trybuny wypełnią się również podczas 
spotkania Biało-Czerwonych – mówi Mariusz Wołosz, prezydent Bytomia.
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